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INTRODUCCION

El presente manual de ejercicios resulta el complemento ideal para el
libro tedrico "Sistemas de Informacion Geogrdfica Vectoriales: la
construccion topologica bajo el entorno Cartalinx" empleado como
material docente en la asignatura SIG Il que es impartida por el D. Pablo
Fernandez de Arrdoyabe Hernaez en la Licenciatura en Geografia de la
Universidad de Cantabria.

Mediante este nuevo manual se pretende que el alumno ejercite de
forma practica tareas propias de la edicién cartografica bajo una
estructura de datos compleja (arco-nodo) como la empleada por
Cartalinx.

En su contenido, los ejercicios de la componente cartografica del SIG
son altamente significativos, si bien, no resultan menos importantes que
los referentes a la dimensidon tematica del SIG Cartalinx o a sus
funciones de analisis espacial.

Las coberturas empleadas en la realizacion de los ejercicios han sido
diversas:

- Algunas de ellas tienes su origen en los archivos propios del
tutorial que acompana al software Cartalinx elaborado por los
laboratorios Clark. En la URL www.clarklabs.org es posible
descargarse una demo gratuita del editor topoldgico en cuestion.

- Otras han sido derivadas de cartografia elaborada por el Centro
de Estudios Ambientales de Vitoria-Gasteiz, (CEA).

- En alguna ocasion se ha empleado ficheros CAD procedentes del
I.G.N. que tras haber sido editados se presentan bajo la
estructura de datos arco-nodo.

- Finalmente, en muchos ejercicios, se trabaja con coberturas y
bases de datos de elaboracion propia.

Desde aqui se quiere agradecer a todas estos Organismos y Centros la
posibilidad que han brindado de disponer del material fuente.

Este mismo manual se encuentra disponible en el "Aula Virtual" de la
Universidad de Cantabria para los alumnos que se hallan matriculados
en la asignatura SIG Il de la Licenciatura en Geografia la cual se haya
incluida en el Programa de Innovacién Docente de la Universidad de
Cantabria


http://www.clarklabs.org/
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EJERCICIO 1




DEFINIENDO LAS PREFERENCIAS EN CARTALINX

Una vez finalizado el ejercicio el alumno se habra familiarizado con el
interfaz visual del sistema Cartalinx. de igual modo, debera conocer las
formas de activar / desactivar la conexion visual entre las dos vertientes
(grafica y tematica) del SIG, dominara las diferentes opciones de
visualizacion de los elementos graficos y sera capaz de definir todo tipo

de referencias en cuanto a las pestanas "display"”, "tables", "colors", and
"sounds" del cuadro de dialogo de preferencias

1. Comenzaremos abriendo la cobertura university.Inx situada en la
siguiente ruta c:\cartalinx\tutorial.

2. Mediante el empleo del teclado acercaremos visualmente los
elementos del plano.

3. ldentifica visualmente los distintos componentes de la cobertura e
intenta diferenciar los elementos entre si.

4. Aplica un zoom que permita ajustar exactamente la visualizacién de
la cobertura a los limites de los elementos que la constituyen.

&

5. Visualiza junto con la tabla de poligonos, la tabla de arcos y la de
nodos con la idea de poder ver la componente alfanumérica del



sistema de forma conjunta, situando las mismas en la parte superior
de la ventana con un 50% de ocupaciéon de la misma.

=]
= Preferences

Display  Tables | D:ulorsl Snundsl TabletButtonsl Geureferencingl Tolerancesl Backdropl Text I

Alighment of tables panel :

= Left "~ Right * Top = Battom

i

Size of tables panel in relation to size of Carkaling window [uze O to hide tables] : IEU

Vizible tables :

¥ Modes | v Palvgons

¥ Select database record when coverage feature is selected

v Highlight coverage feature when databaze record is selected

CHcTT Cancel | Open | save | s |

bake curment settings user default | Revert to uzer default | Rewvert ta gwstem default |

6. Vuelve a posicionar las tablas en la parte izquierda de la ventana con
una ocupacion del 25 %.

7. Selecciona, en la parte grafica del sistema, el poligono de mayor
extensidén y comprueba como se activa el poligono 10 (identificador)
de la tabla de poligonos.
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FalwlD I.-'i'-.rea I Perimeter IL::u:at-:urN ode I Mumericl) zerld IT extlzerld I MEL IM.-'l‘-.F' IE LOCE. I

|5 4313 27510838 50 E237 08-0C028 004
] hday 308, 'EIEI'I 8t 51 £251 DE-04065 042
|1 1797! BEE, 5954E 53 EEE'I Q2-0C02 004
17 BAPN 9 N4 5A £702 NENANE  (NA7

8. Seguidamente vamos a seleccionar el poligono que se encuentra
situado justamente dentro del anterior formando wuna especie de
“falso subconjunto” dado que son poligonos independientes el uno
del otro. jQué otro registro se ha activado en la parte alfanumérica?

Falyl D I.-'i‘-.rea IF'erimeter LocatorMode |MumencU zerld ITE:-:tLlserlu:I IMBL Ih-'l.-ﬁ.F" IELEIEK II
|18 7841, 403,0774, 58 E402 0E-04 08 042
17 £183 3460605 53 E427 0B-04 068 042
e E268, 32612490 5O E454 0B-04 068 042
o Lk 14217511 53971 61 E460 OE-04 05 042

_|20 9216 426 E36El B2 E473 0E-04 08 EI42

21 E120 3241 544 53 E433 0B-04 08
> N e N N T M
o E1 ?EI. 325,5483E EE ES37 OE-04 05 042
_24 6682, 335,7711: BB ESEG 0E-04 08 042

9. Dentro de la opcién “preferences” desactivaremos la casilla “select
database record when coverage feature is selected” y aceptamos el
cuadro de dialogo.

[~ Select database record when coverage feature is selected

v Highlight coverage feature when databaze recaord iz selected

10. Aplicamos posteriormente un "zoom to coverage bounds" que
muestre como extremos de la ventana de visualizacion los limites de
la cobertura.

11. Vuelve a seleccionar, en la parte grafica, el poligono de mayor
superficie e identifica el registro de la tabla de poligonos que se ha

11



marcado. Date cuenta de que ya no coincide con el registro 10 como
con anterioridad.

12. Pincha sobre otro poligono cualquiera del plano y comprueba que
el registro que nos marca la tabla de poligonos sigue siendo el
mismo.

13. Sitda el cursor en el registro 5 de la tabla de poligonos y observa
gue poligono es seleccionado.

14. Date cuenta de codmo la relacion bidireccional existente se ha
transformado en una relacion unidireccional (de la parte alfanumérica
a la grafica) exclusivamente.

15. Posiciona el cursor sobre la flecha inferior de la barra de
desplazamiento vertical de la tabla de arcos. Mantén pulsado el
botén izquierdo del raton de forma continua mientras observas, en la
parte grafica de la cobertura, como el identificador visual de los
arcos se desplaza de uno a otro.

16. Cuando llegas al ultimo registro nos percatamos de algo anémalo
tanto en la parte grafica como en la alfanumérica. ;Qué sucede? ;Qué
finalidad tiene el nuevo arco virtual que ha aparecido?.

E2 A4RC  E7 42 10 0 2378201000
4 TIE LIME| 42
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17. Pincha sobre el icono de refresco de pantalla "refresh display" y un
zoom ventana (“interactive zoom") sobre el conjunto de poligonos de
la zona noroeste de la cobertura.

(=4

18. Acércate y/o aléjate progresivamente mediante los botones de la
barra de herramientas en que vienen representadas unas lupas
("zoom out" "zoom in") hasta que consigas visualizar por completo los
ocho poligonos.

2l A

19. Volvemos a activar la casilla que nos permite identificar registros
en las tablas, a partir de la selecciéon de elementos graficos en la
cobertura.

20. Fijate en los 8 poligonos del n-w que se encuentran dibujados con
texto sobre ellos. Si los ve claramente anétalo en la columna
"primera” de la siguiente tabla.

primera segunda

21. pincha con el ratén una vez sobre cada uno de los distintos
poligonos de este conjunto

22. Escribe en la columna “segunda” exclusivamente aquellos
identificadores que se vean por completo.

23. Has tenido dificultades ahora para identificar el texto de alguno
de ellos?

13



24. Para volver a visualizar correctamente todo el texto de un
poligono podemos seleccionar ese poligono concreto. Si lo que
qgueremos es ver el texto de todos pulsaremos el icono de “refresco
de pantalla” dentro de la barra de herramientas.

25. Oculta todas las tablas de la cobertura y emplea toda la pantalla
para visualizar unicamente la ventana grafica.

e Preferences x|

Dizplay Tables I Colorsl Soundsl TabletEuttonsI Genreferencingl Tolerancesl Eackdrnpl Text I

Alignment of tables panel :

v Left " Right " Top " Bottam

it

Size of tablez panel in relation to size of Cartaline window [use O to hide tables] IU

izible tables :

[~ Modes [ drcs [~ Palygons

[¥ Select database record when coverage feature iz selected

¥ Highlight coverage feature when database record is selected

Cancel | Open | Save | Help |

Make current settings user default | Rewvert to user default | Fewvert to systemn default |

26. Visualiza las tablas situandolas en la parte inferior de la pantalla
con una ocupaciéon del 30%. ;Qué sucede con la tabla de poligonos?
;Puedes consultar los datos en ella?.

27. Vuelve a posicionar las tablas en la parte derecha de la pantalla
con un 25% de ocupacion del espacio.

28. Presiona las teclas "Av Pag" y "Re Pag" con el fin de modificar la
escala de visualizacion de la cobertura hasta lograr una escala
aproximada de 1/2600.

29. Intenta desplazar la cobertura hacia el oeste empleando el teclado.
Si no se desplaza, pincha con el ratén sobre la cobertura e inténtalo
nuevamente.

30. Por qué no se desplazaba la cobertura al primer intento?

31. Refresca nuevamente la pantalla observando detenidamente qué

sucede. Puedes encontrar un orden en el proceso de refresco que
Cartalinx aplica. Indicalo a continuacion.
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32. Desvincula totalmente las dos vertientes de la cobertura de tal
forma que no haya ningun tipo de relacién visual entre lo graficoy lo
alfanumeérico.

Yizible tables ;

[ Modes ¥ Arcs [+ Folvgons

[~ Select database record when coverage feature is selected

[~ Highlight coverage feature when database recaord iz selected

33. Sitda la cobertura centrada y a una escala aproximada de 1/3000.

34. Observa detenidamente la cobertura y sus elementos ;jqué
diferencias observas?.

35. Aproximate hasta una escala de detalle (1/30) ;qué es lo que
sucede? jHas encontrado nuevos elementos en la cobertura? ;Qué
forma tienen? ;Qué color?.

000

36. Vuelve a visualizar toda la cobertura.

37. Cambia el color que tienen por defecto los poligonos poniéndoles
una trama horizontal. Comprueba el resultado y selecciona uno de
ellos.

15



e Preferences x|

Display | Tables Colars |50unds| Tablet Buttonz | Georeferencing | Tolerances Eackdmpl Text I

Wertex color Dangling arc calaor Autozsnap circle color :

Linked node color : Mon-dangling arc color ‘weed circle color

Unlinked node color :

Polygon Locator Calor : Selected feature color

-
-l

Background calor: [ | Selection circle color :
-l

Grid Color

Filtered feature color :

Palygor Al ztyle

hoooon

0K I Cancel | Open | Save | Help |

Make cunrent settings uzer default | Revert bo user default | Rewert to gystern default |

38. Accede al cuadro de preferencias por medio de la barra del menu
y no desde la barra de herramientas. Vuelve a asignar un fondo a los
poligonos por defecto.

39. Asigna un nuevo color a los vértices y comprueba los cambios en
la cobertura. Emplea el factor color para identificar los distintos
elementos que aparecen en la cobertura.

40. Cambia el color del fondo de la cobertura pulsando con el botén
derecho del raton sobre el marco grafico.

Y Z587a00
Change Background Panel Calar

Chang rerage Background Caolor

41. Guarda los cambios realizados en un fichero de preferencias de
Cartalinx mediante el botén “save” con un nombre que puedas
recordar facilmente.

16



42. Vuelve a la configuracién inicial de las preferencias que tiene el
sistema por defecto con la opcidon “revert to system default”.

43. Modifica nuevamente las opciones de las pestafias "tables" y
"colors" y haz que la nueva configuracion sea la configuracién de
usuario por defecto (“make current settings user default”.

44. Cambia algunos colores y visualiza la cobertura nuevamente.

45. Vuelve a la pestaina del color y recupera la configuracién de
usuario por defecto con “revert to user default”.

46. Finalmente abre el fichero de preferencias que has creado
anteriormente y observa como recuperamos la configuracion definida
con anterioridad en ese fichero.

47. Podras recibir un mensaje senalando la posibilidad de que el
fichero de preferencias pueda modificar las tolerancias de la
cobertura. Responde afirmativamente porque en este supuesto no le
afectan pero ten en cuenta que en otros casos la estructura
topolégica de la cobertura podria verse dafada.

48. Si tu PC dispone de tarjeta de sonido, modifica los archivos
asignados a las distintas tareas en la pestana "sounds"

49. Selecciona uno de los elementos de la cobertura y aplica un zoom
sobre ese elemento concreto de tal modo que se sitle como
elemento central de la cobertura. No podras emplear para ello el
zoom ventana. Deberas buscar esta opciéon mediante el botdn
derecho del raton.

Inkeractive Zoom kel

Festiure P b Fl1 Zoarm In Paln
eabure Properties Zoom Ot Palp

/h Zoom ko Feature Bounds Ckrl4+F

Zoarm ko Sele-:l:e eature

Pan Windaws 3

Refresh Display Ckrl+R,

50. Experimenta con la opcién “zoom to last cursor position” hasta
que seas capaz de explicar qué es lo que realiza exactamente esta
funcion de visualizacion. Se trata de una verdadera funcién de zoom.
Razona tu respuesta.

17
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Interactive Zoom kM —
. Zoam In Paln
Feature Properties F11 Zaom Cut Palp
Zoom ko Feature Bounds Ckrl+F

Zoom ko Coverage Bounds — Cerl4-h

Zoom to Last Cursor Position

Refresh Display Ckrl+R,

51. por ualtimo modifica el color del marco del area grafica de la
cobertura.

EJERCICIO 2

GEOREFERENCIANDO UNA COBERTURA.
LOS SISTEMAS DE REFERENCIA. EL COMANDO PROJECT.

1. Crea una nueva cobertura en blanco en Cartalinx. El sistema nos
pedira en primer lugar que georeferenciemos la misma antes de
comezar a trabajar con ella.

“file” - “new coverage” --> “blank coverage

2. Modifica los valores senalados por defecto para los bordes de la
cobertura (xmin, xmax, ymin, ymax) especificando los valores
adecuados, de forma aproximada para la region cantabra

xmin: 350000 xmax: 490000
ymin: 4730000 ymax: 4820000

3. Opta por el sistema de referencia utm 30 n por ser el mas apropiado
para esta zona del globo. las unidades de referencia del sistema
seran metros

18




e Preferences x|

Displa_l,ll Tablesl EDID[SI Snundsl Tablet Buttons  Georeferencing | Tolerances Eackdmpl Text I

Coverage bounds : Featurs bounds :
Min3<:  |350000 i % :
Pax |4E"3E|E|U Pax
Min':  |4730000 Min Y -
Maw'y: |4820000 Maw ¥ :

Reference spstem : Ithm-SEln VI Set Coverage Bounds to Feature Bounds |
Reference units : IM VI Set Coverage Bounds to Dizplay Window |

4. Comprueba como los valores x,y definidos se situan en los extremos
de la ventana grafica de nuestra cobertura y como se modifican las
coordenadas segun nos desplazamos por ella

5. Oculta las tablas de la ventana grafica

6. Abre la cobertura alaskal.lnx y observa detenidamente el mapa y la
barra de estado.

Mo -T9ATIEEZ, Y 51251712 Scale : 1 15526495 Modes : 153, Arcs: 98, Polygons: O

7. Verifica el sistema de referencia empleado en su construccion vy las
unidades del mismo. Para ello deberas acceder a la pestana
georreferencing dentro del cuadro de preferencias.

Sistema de referencia:
Unidades del sistema:

19



e Preferences

Displayl Tableal Culu:ursl Su:uundsl Tablet Buttonz  Georeferencing | Tolerances Bac:ku:ln:upl Text I

Coverage bounds :

Mins:  |180.000000

b e 3¢ |-1 R0.000000

Min |51.unnnun

P |?2.uunnun

Reference system :

Reference units : ™

Feature bounds :

Min = -173.144806
b2 : -150.000000
Min'': 51.216801

Mau'': 71.332649

Set Coverage Bounds to Feature Bounds |

Set Coverage Bounds o Digplay Window |

Open

| Save | Help |

Make curent settings uzer default | Fevert to user default | Rewvert bo zpztemn default

8. Modifica las coordenadas x y, el sistema de referencia y las unidades
de referencia de la cobertura y acepta los cambios. ;Cual es el

resultado?. ;Se han modificado los
barra de estado?

valores de las coordenadas en la

9. ;/Qué explicacién encuentras a todo esto?;Qué se puede deducir de
los resultados tenidos en nuestros intentos?

10. Vuelve a la pestana de georreferenciacion. Observa las coordenadas
de los elementos y selecciona "set coverage bounds to features

bounds"

Set Coverage Bounds to Feature Bounds

Set Coverage Bounds to Dizplay \Window |

11. Para poder convertir la cobertura de un sistema de referencia a
otro sistema diferente deberemos emplear la opcion project del

menu coverage.

12. Aplica la funcion project sobre la cobertura abierta y especifica el

sistema bangtm46.

20



13.

14.

15.

16.

17.

e oelect A New Reference System x|
S g —= 1
LCatcel |
Mew reference units : M
Help |

Observa el cambio producido en la visualizacion de la cobertura al
modificar el sistema de referencia. Valora la importancia de trabajar
con el sistema de referencia apropiado.

Accede al cuadro de preferencias y verifica que cambios se han
producido en la pestana georeferencing.

= Preferences =

Displa_l,JI Tablesl CDIDISI Soundsl Tablet Buttons  Georeferencing | Tnlerancesl Backdmpl Text I

Caverage boundggen® ik Featurs bounds :

Min < : g |35251 E00.853417 Mir 4 35251600.353417

Maxi |2532.7"DD1 E.610696 Max x : 263270016.610696

Mir v I'I 5130160.410543 Min " 151301 60.410543

Ma'r - R 131026534.213316 Max 'y : 131026594, 219515

Referance system : & Set Coverage Bounds to Feature Bounds |

Feference unit: : % Set Coverage Bounds to Displag Window |

Open | Save | Help |

Make cument settings user default | Rewvert to uzer default | Revert to spstem default |

Vuelve a pasar la cobertura a un sistema de referencia latlong.
Date cuenta de cdmo el cambio de sistema de proyeccién no es
facilmente reversible.

Abre la cobertura university.Inx y observa su sistema y unidades
de referenciacion geografica. Andtalo a continuacion.

Reference system IWDHEE STR j

Reference units ; IFT j

Modifica en la opcion de preferencias -> georeferencing el
sistema de proyeccién sustituyendo el existente por un sistema
plano vy las unididades como unknown.

21



18.

19.

20.

21.

Reference system : IF'L-"-"-N El .

Feference units : ILINKN ' j

Seguidamente trata de aplicar la funcidon de conversion del sistema
de referencia project del menu coverage. ;Qué mensaje devuelve
el sistema?

Cartalinx Message El

The plane reference swstem cannot be used as an inpuk reference system For this operation,

Vuelve a dejar el sistema de referencia como estaba. Si no has
anotado cual tenia, abre nuevamente la cobertura.

Aplica la funcion project indicando distintos sistemas de
referencia. Verifica la imposibilidad de conversion entre algunos de
ellos. Si el sistema se queda colgado presiona las teclas "ctrl + alt
+ supr" y finaliza la tarea de conversion o simplemente cierra el
programa y vuelve a iniciarlo.

Realiza un breve resumen con las particularidades mas
significativas de la georreferenciacion de una cobertura en
Cartalinx

EJERCICIO 3

LA IMPORTANCIA DEL SISTEMA DE PROYECCION.
LOS PLACEMARKS O LAS VISTAS CONCRETAS

Presentacion del ejercicio vy objetivos didacticos

En el presente ejercicio se muestra la posibilidad de trabajar con
diferentes sistemas de proyeccion y sus implicaciones asi como la de
crear una serie de “vistas” de una cobertura con el fin de acceder a
distintos lugares de la misma de un modo mas agil y rapido.

Finalmente se exponen, de forma breve, los mecanismos que Cartalinx
emplea para la seleccién de los elementos graficos de la cobertura.

22




Material necesario

Ficheros necesarios: cobertura eastmass

Ficheros derivados: a lo largo del ejercicio se obtendran la cobertura
derivadas: conlab

1. Abre la cobertura eastmass.lnx

2. Realiza una primera aproximacion visual a la parte grafica. ;Por
cuantos elementos esta formada?. ;De donde has obtenido esta
informacion?

oM FmeT, Y 41 864454 ‘Scale: 11509000 |Nu:udes: 1339, Arcs: 1234, Polygons : 483

3. A continuacién observa los valores que aparecen en los campos de
las tres tablas.

4. Comprueba esos valores con respecto a las dimensiones y los
perimetros de diferentes poligonos. ;Qué sucede?
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I:l 262 B.3818971999928] 2.877300: 1123 I:I 244 3.425124375001E- 0101597141099

5. Comprueba los valores de la x y de la y en la barra de estado ;qué te
sugieren esos valores?

6. ;Cual es el sistema de referencia y las unidades de referencia de esta
cobertura?. Obtén esta informacion en la pestafa "georeferencing"
del cuadro de "preferencias". No modifiques nada.

Reference system : ILatIDng j

Reference units : IDEG j

7. El sistema de referencia no podra ser cambiado desde el cuadro de
dialogo georeferencing. El cambio no tendra efecto real si se
especifica ahi. para cambiar el sistema de referencia y las unidades
deberas emplear la opcién "coverage" > "project"

8. Cambia la cobertura al sistema “albersak”. Las unidades de
referencia seran dadas en metros por defecto.
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9.

Puedes comprobar que al realizar una transformacion de este tipo,
con implicaciones espaciales, la cobertura pierde las propiedades
espaciales previas y por lo tanto pierde la consistencia topologia que
nos permitia hablar de poligonos previamente.

10. Visualiza los “localizadores de poligonos”. Comprueba que existen

11.

12.

pero que los poligonos no pueden ser seleccionados.

Selecciona la opcién "coverage" - "build polygons" y responde de
forma negativa a la primera de las preguntas.

Nuevamente disponemos de poligonos seleccionables. jEncuentras,
ahora, proporcionalidad entre la dimension grafica de cada uno de
los estados y la superficie que le asigna el sistema?. ;En qué
unidades viene dada esa superficie?
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13. Guarda el resultado con el nombre “conalb” mediante la opcidn
“file” > “save as”.

14. Ahora tienes dos coberturas (eastmass.lnx y conalb.Inx) referentes
al mismo territorio en dos sistemas de proyeccién diferentes. Abre
alternativamente cada uno de ellas hasta que constates el cambio
de ubicacion espacial de las entidades graficas.

Los “placemarks” o “vistas”

15. Quédate definitivamente con la cobertura “conalb” abierta.

16. Selecciona mediante un "zoom interactivo" los poligonos que se
encuentran al este de la cobertura.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

Salva esta ventana como una vista especifica y llamala “vista este”.
Para ello deberas apoyarte en el icono de la barra de herramientas
gue muestra un menu contextual "placemarks".

Selecciona el poligono de mayor superficie de esta vista creada e
indica el perimetro del mismo.

Perimetro:

(En que unidades viene dado el perimetro?
Muestra en pantalla toda la cobertura

Selecciona ahora la parte norte de la misma y salva la vista con el
nombre “vista norte’.

Save Placemark |

Enter a name for the new placemark:,
[+15T4 NORTE

ak. I Cancel |

Haz lo mismo con la “zona oeste” vy la “zona sur”.
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23. Situate sobre el “texto” de la cobertura y salvalo también como

una nueva vista

24. Selecciona el poligono 218 y realiza un zoom sobre el objeto
seleccionado salvando el resultado como: “vista condado 218”

25. realiza lo mismo con los poligonos 240, 232, 285y 125

26. Por ultimo visualiza la parte central de la cobertura y crea una vista
de la zona llamandole “centro”. ;Qué es lo que sucede?. ;Cuantas
vistas te ha permitido crear el sistema para esta cobertura?. ;Qué
conclusion practica debemos de sacar de esta limitacion?

Cartalinx Message ll

The maximum number of placemarks is 10, Remove one or more placematks before saving any new ones,

27. Elimina la vista 285 y también la vista texto.

28. cambia el nombre de la “vista 125" por “condado principal

: Edit Placemar =
WISTA NORTE Femove Placemark |
VISTA TEXTO
VISTA CENTRO
VISTA 125 Fename Flacemark.
WVISTA 285

Edit Coordinates |

save Placemark x|

Enter a new name for the selected placemark, J

[l I Caticel |

29. Define un nuevo marco de visualizacion dentro del ambito espacial
de una vista por medio de la edicion de un rectangulo definido a
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

partir de coordenadas x,y. para ello visualiza una de las vistas ya
creada y guarda mentalmente el espacio que muestra. Luego activa
la funcion "edit placemarks". selecciona la vista en cuestion y
escoge la opcidn "edit coordinates"

e = o
FRemove Placemark |
WISTA TEXTO ¢
:""'2 E:g%i -ll:zEngHD Fename Flacemark |
55: WISTA 205 -
WISTAESTE Edit Coordinates I
WISTA OESTE . ™y
e Edit Placemark Coordinate o ] A
hin . : |541 9936.593566 oK |
Mawi:  [5502032 353911
Min'':  |2982170817016 Help |
Max'':  |3057314.381152

El sistema te mostrara los parametros numéricos que definen la
vista abierta. Crea mediante la modificacion de esas coordenadas
un subconjunto de esa vista.

Sitiate sobre la udltima vista (condado principal) y visualiza los
nodos existentes y los circulos de seleccion de los elementos.

Si no ves con claridad todos los elementos de la cobertura
activados aplica un refresco de pantalla.

Comprueba como realiza el sistema la seleccién de los vértices
cuando pulsas varias veces dentro de uno de los circulos. ;Qué
criterio emplea?

Pincha ahora fuera de los circulos de seleccion pero cerca de uno
de los segmentos que forman el arco. ;Mantiene el mismo criterio
de seleccion que antes? ;Qué es lo que sucede?

modifica la tolerancia de seleccién poniendo otro valor y observa
que sucede con el diametro de los circulos

EJERCICIO 4

LAS COBERTURAS EN BLANCO Y
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LAS COBERTURAS BASADAS EN UNA IMAGEN DE FONDO

El presente ejercicio muestra como trabajar con una cobertura basada
en una imagen de fondo. a partir de la imagen escaneada de la
cartografia militar 1/50.000.

Se insiste en la diferencia existente entre el bitmap tradicional y el

formato bitmap que emplea Cartalinx en las coberturas basadas en una
imagen de fondo

Archivos necesarios

Los ficheros 34.tif y 34.tfw estos dos ficheros conforman ya una
imagen georeferenciada. En el primero se registra la matriz numérica
que representa la imagen mientras que el segundo contiene los
parametros necesarios para la georeferenciacion de la misma.

Archivos derivados

El resultado se almacenara con los nombres torrela.bmp vy
torrela.gbm.

Se van a generar también cinco ficheros denominados vI, v2, v3, v4,
vs.bmp vy vi, v2, v3, v4, v5.gbm correspondientes a nuevas
coberturas de Cartalinx .

como imagenes de fondo de coberturas. Finalmente se generara un
fichero zona de estudio.wmf que sera guardado en otro llamado
informe.doc.

cobertura con imagen de fondo

1. Vamos a abrir ahora un nuevo tipo de cobertura. Se trata de una
cobertura con una imagen de fondo. En primer lugar
tendremos que adaptar la imagen (tif) al tipo de formato que
Cartalinx reconoce.

2. Necesitamos un proceso de conversion del fichero de imagen. En
esta ocasion se trata del archivo 34.tif. Cartalinx admite muy
diversos tipos de formatos de imagen como fuente de datos en el
proceso de conversiéon a su formato bitmap exclusivo.
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Select Image el A
B _ —

E::Scar I ‘2 Tutorial j = =% Eg-

e 34

Nu:um_l:ure de I Ahrir I
archivao:

Tipo de Tiff Files [~ TIF] ~]  Cancelar |
archivos: Idrisi 16-bit Image Files [~IMG S

JPEG Filez [*.JPG]

YWindows Bitmap Files [* BMP]

Targa Files [*.THEA]

“Windowes Clipboard Files [*.CLP]

PMNG Files [* PMNG)

DCx Files [*.DCx)

PCx Files [ PC) 1.
YWindows Metafiles [*WhiF] e

Para aplicar la conversién emplearemos la opcidn "image
conversion" que se encuentra en el menu "file". le indicamos el
fichero 34.tif que se corresponde con la zona de Torrelavega.

%= Image Conversion X
Image to comvert : IE:\EartaLinH'\Tutorial\34.TIF Browse. .. |
Output reference syzkem IF'L.&NE j
DOutput reference units ; IM j
Mir 3 - |4I3353?,455 Min " : |4?98309,855|
Max o : |431 407 .E05 P : |48‘| 340,805
0K I LCancel | Help |

Indicaremos que el sistema de referencia sea plano dado que no
hablamos de una gran extension y las unidades de referencia
sean metros.
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Dado que se trata de un fichero georreferenciado nos apareceran
las coordenadas mdximasy minimas de los extremos de la imagen.

iCOomo resolveriamos la circunstancia de no tener la imagen
georeferenciada? Buscando las coordenadas de los extremos de la
imagen en un mapa.

El resultado de la conversion lo guardamos en un fichero con
nombre torrela. ;Qué extensidn le asigna el sistema Cartalinx?.

Convert Image To... ﬂﬂ

Ggardar Ia Tutorial j - =¥ ER-

=i}

P q

Hombrede — [TORRELS, Guardar |
archivio:
Tipo: IWindDws Bitmap Files [*.BMP) j Cancelar |

Busca, mediante el explorador de windows los ficheros generados
por el proceso de conversion de la imagen tif al formato .bmp.
;Cuantos ficheros has encontrado con el nombre torrela?

Haz un doble click sobre el que tiene la extension.gbm y abrelo
con un editor, por ejemplo Wordpad. ;Qué encuentras dentro?

E 34.GBM - WordPad

Archivo  Edicidn  Wer Insertar Formato Ayuda

D@ SR sl [=e)w] B
file title : Bitmap Created From :
data Type 1 8 hbit

file type : BMP

columns : 4389

rows @ 2987

ref. system : plane

ref. units : m

unit dist. : 1.0000000

min. X D 403537.4687500

max. X 1 431407.5937500

min. ¥ : 4798310.0000000

max. T : 4517341.0000000

pos'n error @ unknown
resolution : 6,34999430394167
win. wvalue : unknown

max. wvalue : unknown

walue units @ unspecified
value error : unknown

flag wvalus : unknown

flag def'n : unknown

legend cats @ 0
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10.

=18

Abre en Cartalinx una nueva cobertura basada en un bitmap "new
coverage based upon bitmap' vy selecciona el archivo
torrela.bmp.

Bu.scar Ia Tutarial j e =5 B+ [4389.2397) &l

Mombre de — [TORRELA abric |
archivo:

Tipo de IGEDreferenced Bitmap Files [*.BMP] j Cancelar |
archivog

11.

12.

TORRELA

bE o R

4

Observa como cambian, en la barra de estado, las coordenadas del
puntero al desplazarte sobre la imagen.

Utiliza ahora la funcién, ya conocida, placemarks para obtener 5
vistas (placemarks) de distintas de zonas de torrelavega o de
otras zonas del mapa y llamalas vistal, vista2, vista3...
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13. Puede darse la circunstancia de que nos interese guardar cada una
de las vistas creadas como un fichero .bmp de Cartalinx con el fin
de emplear, solo esa vista, en otra nueva cobertura como imagen
de fondo. Para ello localizaremos la vista (placemarks) o situaremos
la zona de nuestro interés visible en la pantalla y seleccionamos la
opcioén "file" -> "subset bitmap backdrop".

14. Constata que esta opcion transforma la imagen presente en la
pantalla en un nuevo “bitmap georreferenciado” creando los dos
nuevos archivos necesarios (bmp, gbm) automaticamente.

15. Si tuviéramos interés en salvar la imagen en otros formatos de
imagen podremos hacerlo mediante la opcion “"copy display
window to"

16. Obtén, de este modo, un fichero de imagen llamado zona de
estudio.wmf previa seleccion mediante un zoom de un area del
mapa que sea de tu interés.

17. Una vez confirmada la creacion de este fichero, abre un documento
de Word e inserta (insertar imagen desde archivo) este fichero en
el mismo. si se tratara de un trabajo que estamos desarrollando
sobre esa zona, guardariamos todo el documento de texto como
informe.doc

18. ;Qué conclusiones obtienes de este ejercicio?

EJERCICIO 5

LA CREACION DE UNA MALLA DE REFERENCIA. EL TEXTO EN LAS
COBERTURAS. LA ORGANIZACION INTERNA DEL SISTEMA LAS
PROPIEDADES DE LOS ELEMENTOS GRAFICOS.

En el presente ejercicio se muestra la posibilidad de adjuntar una malla
de referencia al mapa y de ajustar el texto, tanto de la malla como de las
entidades graficas a la escala del dibujo. Sin embargo, el caracter del
ejercicio resulta mas bien reflexivo con respecto a las propiedades
topolégicas de los elementos graficos y a la organizacion interna que
Cartalinx hace de los mismos.

Para este ejercicio vamos a emplear la cobertura eastmass.Inx.
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Representa los arcos de esta cobertura con una anchura doble a
partir de la opcién “use double arc width’ de l|la pestana
“display” de las preferencias.

Examina el sistema de referencia en el que ha sido creada esta
cobertura "georeferencing” y anota en la siguiente tabla los valores
de sus coordenadas x .

min
max

Definiendo una malla

Define una malla (grid) para la cobertura abierta mediante la
asignacion de un incremento latitudinal y longitudinal de 1°. Podras
indicar este valor en la pestana "display' del cuadro
"preferences’. Para poder comprobar el resultado deberas activas
la casilla que te permite visualizar la malla “ show map grid’.
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=
m Preferences

3¢

Display | Tablesl Cnlnrsl Snundsl Tablet Buttonz | Georeferencing | Taolerances Backdrnpl Text I

[~ Show shap circles Panirement: [1000000 | %
[~ Show weed circles
[~ Show selection circles ¥ Show map grid

[~ Show linked nodes Grid start « ; IU
v Shaw unlinked nodes Grid start y: ID
[~ Shaow polygon locatars IN——— |1—

[~ Show vertices

) Increment v : |1
[~ Shaow tablet contral points 5

[~ Show dangles
Set font for grid text... |

[~ Launch "Feature Properties” on feature conmpletian
[~ Launch "Feature Properties" on feature selection [ Corwert poirt sizes to map units

[¥ Use double arc width

Aparecen dos lineas horizontales referentes a la latitud pero no
puedes ver ninguna linea de la malla propia de la longitud. ;A que
es debido esto?. Si no tienes clara la causa vuelve a la pestana de
georreferencing, a partir de los valores de los limites de la
cobertura dibuja un rectangulo en una hoja.

s
m Preferences

I

Displa_l,JI Tablesl |:D|CIISI Soundsl Tablet Buttons  Gecreferencing | Tolerances Backdrnpl Tent I

Coverage bounds : Feature bounds :
Minx:  [72227524 Mir ¢ : -71.928064
Maxs:  |63514420 Max 3¢ : -63.926337
Min':  [41.1039577 Min v : 41.237839
Max'y: |43.091128 Max'r : 42.885500

Fieference systen : ILatIDng 'I Set Coverage Bounds to Feature Bounds |

Reference units ; DEG - Set Coverage Bounds to Display Window |

Seguidamente verifica en la pestana “display” donde se encuentra
definido el origen de la malla. Observa que el punto origen de la
malla es el (0,0. trata de posicionar ese punto en el dibujo que
acabas de realizar.

A continuacion vamos a verificar que has realizado correctamente
la ubicacién espacial del punto origen de la malla. Para ello aplica
sucesivos zooms alejando la imagen hasta que puedas ver el punto
origen.
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7.

10.

11.

12.

Ahora que ya tienes una idea clara de lo que es la grid y
practicamente no ves el mapa. ;Qué es lo que llama la atencion?.
;Qué ha ocurrido con el texto de la cobertura?.

Vuelve a la vision previa mediante los botones de la barra de
herramientas. ;Sufre algun cambio el tamafio del texto con la
modificacion de la escala?

A= G2

Mediante la pestana de "text" del cuadro de preferencias, activa la
opcién “convert point sizes to map units’ y haz equivaler un
punto del tamano del texto a 0,0025 unidades del mapa y vuelve
a visualizar la cobertura. ;Qué ha sucedido con el texto?.

Comprueba como le ha afectado esta modificacion al texto
asociado al "unlinked node" como al "texto de la malla".

Aplica dos zoom sobre la cobertura con el icono de la lupa.;Cémo
se comportan los dos tipos de texto mencionados?.

Modifica el "texto asociado a la malla" especificando un tipo de
letra diferente y un tamano distinto (georgia, normal,12) al dado
por defecto. Esta tarea la podras realizar desde el botéon "set font
for grid text" de la pestana "display”.
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13.

14.

Date cuenta de que también desde esta pestafia del cuadro de
preferencias se puede activar la casilla que ajusta el tamafo de los
puntos que forman el texto a las unidades del mapa.

Despliega la pestana "text" y observa como se encuentra dividida
en dos grandes apartados. El superior nos permite determinar el
texto que queremos visualizar de la tabla de nodos y de la de

poligonos mientras que en la parte inferior indicamos el texto que
queremos ver de la tabla de arcos.

x|
v Show node test
Field for nade text : ITEHtLIserIu:I j
Falygon field for polygon locator test : I j
Set default font far node test . | Update existing node fonts with default |
Sh bext

L Sheowarcltex Field for arc test : I j
Set default font for arc text .. | Update existing arc fonts with default |

Text Sizing : v Convert paint sizes ta map units One paint = IEI,EIEIEE Map unitz

15. El texto, en Cartalinx, se encuentra asociado a elementos graficos

16.

17.

(linked y unlinked node, polygon locator y arcs) y sera visible
cuando estos elementos sean visibles. El contenido del texto
mostrado proviene del campo de las tablas que seleccionemos.

La visualizacidon del texto se activa o desactiva mediante la casilla

de la izquierda y el acceso a la pestana de texto se puede realizar
mediante el icono de la barra de herramientas que tiene dibujada

una . ll

Empleando los vértices para situar el texto

El texto asociado a los arcos se ubica, por defecto, en un lugar
proximo al mismo. Si queremos trasladar ese texto a otro punto del
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18.

19.

20.

arco nos valdra con seleccionar un vértice del arco, desplegar el
menu “"popup” y elegir la opcién "use vertex for text
placement". Es recomplendable "refrescar la pantalla” para percibir
los cambios. Realiza algun intento.

Break Arc Chrl+B
Remave Arc

Insert Yerte:x Chrl+1
Insert Existing Mode

Generalize Arc Ctrl+G

Caonneckt Paints

Remaove Vertex

Use Yertex For Text Placement

Move Yertex F3

Build Polygons Chrl+P
Wigw 3
Feature Properties F11

La posicion del texto con respecto a los elementos graficos a los
gue esta asociado se especifica en forma de angulo en los cuadros
de propiedades (f11) de los elementos graficos. Modifica el Angulo
de posicion del texto asociado a los polygon locator y a los arcos.
Desactiva la visualizaciéon de los textos desde la pestana “text”.

: Feature Properties 1'
ArclD 357
ArcTupe ARC
FromMode 750
ToMode 703
LeftPoly 4E2
RightPaoly 460
Length 0.131291340869158
Murnericllzerld 1348
TextU zerd

¥ [ Automatic textlam: X Set Test Font

Text ratation : |1 20

PR Spoiogical Froperties |

Ok I Cancel | Help |

Elementos graficos de la cobertura

Visualiza los tres tipos de nodos (linked, unlinked, polygon locator)
y los arcos colgantes en un color especifico, definido por el
usuario. Activa su visualizacion en la pestana “display” y apdyate
luego en la pestania de “colors” del cuadro de preferencias para
asignar colores a cada elemento.

Activa la propiedad “launch feature properties on feature
selection” dentro de la opcién de “display”.
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e Preferences x|

Display |Tables| Cololsl Soundsl Tablet Buttons | Georeferencing | Tolerances Eackdropl Text |

I Show snap circles Pan increment : |1D.EIDDEIEI %

[~ Show weed circles

[~ Show selection circles ¥ Show map grid

v Shaw linked nodes Grid start % ; IU
[V Show unlinked nodes Giid start y: ID
¥ Show polygon locators NS I_I—

[~ Show vertices

. Increment y : I'I
[~ Show tablet contral point: &

[~ Show dangles

Set fant for grid test... |

Launch "'Feature Properties™ on feature selection IV Convert point sizes to map units

21. Selecciona el nodo 135 a partir en la tabla de nodos, despliega el
menu “popup” con el botdén derecho del ratén y realiza un “zoom
sobre el elemento seleccionado’ .

136 LINKED NC -1 Zoom to Selected Featur
- AT Selected Feature Properties

|Arc| D ’ArcType ’FromN ode  add Field
Remove Field
2 ARC 2 Fename Fisld
3 ARC 4 __
4 AR 3 Despn Filcer .
Design Calculation
€ FFE € Find Feature
g ARC g
7 ARC 7 Change Table Options
3 ARC 3 Zhange Field Yisibility
d ARC d Export Table 3
10 ARC 11
11 ARC 13 Enter Edit Mode

22. Repite la misma tarea ahora con el raton sobre la barra de
desplazamiento vertical de la tabla de poligonos, detente en el
polyid = 69. a continuacion pincha, en la parte grafica, sobre el
poligono en cuestion con el fin de acceder a la tabla con sus
propiedades. Observa detenidamente la informacién que nos
proporciona el cuadro "feature properties”.

23. Modifica el valor del campo tfemales poniendo el valor 23547 y

sustituye en el campo name el texto existente por la palabra
macneel.
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24.

25.

26.

: Feature Properties

FalylD

E3

Area

E£.27427163850114E-03

Perimeter

0374201 077465263

LocatorM ode

324

Mumericl)serld

216

TextUserld

GEOZIPMA 0m7s2

hAE MACMEEL

TTL_HHLDS 12972

b ED_HOMYAL 166192

TTLPERSMS ES1

TTLF&MLIES a07y

ThALES 23547 LI
Show Topological Properties |

ok I Cancel | Help |

Acepta el cuadro de “feature properties” y revisa en la tabla de
poligonos la actualizacion de los atributos de ese elemento.

Vuelve a seleccionar el poligono 69 en la parte grafica del sistema 'y

muestra las propiedades topoldégicas del elemento en cuestion
mediante el botén “show topological properties’.

Shaw Tu:upnln:ugin:al Propertiez I

Cumplimenta la siguiente tabla con las principales caracteristicas
topolégicas manteniendo el orden de la relacion de arcos que
proporciona el sistema para los siguientes poligonos (poligono 69)
(poligono 15). Ambos poligonos comparte un arco. ldentifica cual
es.

Numero de arcos del poligono 69:

Id direccion del arco

Numero de arcos del poligono 15:
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

id direccion del arco

Selecciona el arco 61 recogido en las tablas anteriores. Toma nota
del nodo en que se inici6 el arco y el nodo en que se termind
cuando se fue digitalizado.

De nodo: A nodo:
Constata en las tablas que has rellenado con anterioridad la
direccion de edicién indicada por el sistema Cartalinx. (reverse,

forward).

iQué sucede con la direccion asignada a ese arco para con los
poligonos que limita?. Verifica este hecho en otros arcos.

Vuelve a la pestana de visualizacion de elementos y desactiva la
propiedad “launch feature properties on feature selection’.

Selecciona el arco 226 e indica de qué nodo a qué nodo va y en
consecuencia qué sentido se ha mantenido al digitalizarlo.

de nodo: a nodo:

Haz lo mismo con el arco 230, el arco 177, el arco 229 y el arco
114.

arco: de nodo: a nodo:
arco: de nodo: a nodo:
arco: de nodo: a nodo:
arco: de nodo: a nodo:

Dibuja en un papel aparte la disposicion de los distintos nodos en
el poligono 69 e indica, mediante flechas, de dénde nacen y hacia
doénde van a parar los arcos que lo forman.

En relacion con el dibujo precedente, jpodrias digitalizar todos los

arcos de forma continua, sin levantar el boligrafo del papel,
manteniendo el sentido de la edicion de los arcos? Inténtalo.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

;Podemos decir, entonces, que el poligono esta claramente
definido? ;Por qué?

iMantienen los arcos las caracteristicas previas que tenian en
cuanto al nodo de inicio y de final?

Si sabemos que los nodos mantienen una numeracion correlativa
en el campo mnode_id, y los arcos en el campo arc_id segun el
orden en que se crean. ;Qué arco ha sido el primero en
digitalizarse para este poligono?

iHa consistido la digitalizacién en un proceso de “poligono a
poligono o no?. Justifica tu respuesta.

iComo puedes explicar que el arco 61 nazca desde un nodo (53)
gue ha sido creado con posterioridad al nodo (51) en que finaliza el
arco?

Atengamonos al orden en que el sistema muestra las propiedades
topologicas del elemento poligonal nimero 69. ;Qué elemento es
basico para tratar esa sucesién de arcos como un poligono?.

Reflexiona atentamente acerca del orden en que Cartalinx muestra

los arcos que configuran el poligono. jEres capaz de encontrar una
l6gica interna?.
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EJERCICIO 6

LOS MODOS DE EDICION GRAFICA EN CARTALINX.
LA TOLERANCIA WEED Y LA TOLERANCIA DE SELECCION

1. Abre una cobertura en blanco, selecciona un sistema de referencia
(plane) y las unidades (m) de la misma.

2. El modo de edicion activado por defecto es "point". Edita un arco
con varios vértices. Para ello pulsa el boton derecho del raton y
selecciona la opcion "begin arc'. Seguidamente desplaza el cursor
por la ventana grafica pulsando el botén derecho del ratén cada vez
que quieras generar un vértice. Para terminar el arco deberas
desplegar el “menu pop_up" nuevamente y seleccionar la opcidn
"finish arc". Recuerda la mecanica empleada para la edicién.
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Begin Arc [Shift-Left Click] Finish Arc [Shift-Left Click]

Paint [alk-Left Click] Snap ko Start Made

Polygon Locakar [Chrl-Leff Click] Add Vertex

OGO Input |+ Undo Lask Verkex Ckrl+-Z

% Input Chrle COG0 Inpuk k4T
# Inpuk Chrl+¥

Zonnect Painks Conneck Painks

Build Palygons Ckrl+F Build Polvgons Chrl+F
Wigw b YiEw 3

3. Activa ahora el modo de edicion "stream" mediante la opcién
"digitize > input mode > stream' o por medio del icono
correspondiente en la barra de herramientas.

o
oo

4. Inicia un arco y dibujalo igual que antes pero ahora manteniendo
pulsado el botén izquierdo del raton tal como si se tratara de un
lapicero.

5. (Qué diferencias has encontrado en cuanto a la técnica de edicion
con respecto al primer arco editado?

6. Activa la visualizacion de los vértices de la cobertura. ;Qué
diferencias encuentras entre los dos modos de edicion, ahora?
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10.

11.

]
e Preferences

Aplica un zoom sobre el arco editado en el modo stream.

Observa como el sistema ha insertado un vértice cada cierto espacio
de forma automatica, cuando dibujaba el arco.

Edita un nuevo arco en el “modo stream" y alterna en esta ocasién
el pulsado continuo del raton con momentos en los que no lo pulsas.
Observa el resultado. ;Qué sucede cuando dejamos de pulsar el
boton del ratén? Fijate como es posible alternar los dos modos de
ediciéon en un mismo arco.

La tolerancia Weed

Abre una nueva cobertura y selecciona un sistema plano con
unidades en metros

Define una "weed tolerance" de 25 metros y activa la casilla de
visualizacion de los circulos de la misma antes de comenzar la
edicion

Displa_l,ll Tal:ulesl Eu:ulu:ursl Su:uunu:lsl Tal:uletButtu:unsI Georeferencing T olerances | Backdru:upl Text I

Feature selection tolerance |2.?1 B3 [~ Show selection circles
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12.Selecciona el modo de edicién “point’ y dibuja un arco. Activa la
visualizacion de los vértices.

13.Selecciona el modo de edicion "stream" y edita otro arco.

14.En este caso la distancia que se deja entre los vértices es siempre la
misma. ;Qué distancia es?. ;Qué es lo que evita la "tolerancia weed"
cuando se define antes de la edicidon de los arcos?

15. Aplica un zoom sobre una zona del arco editado en modo "stream".

16.Traza un nuevo arco que corte el existente. ;Qué sucede en este
caso con los vértices del nuevo arco? ;Dénde se situan con respecto
a la tolerancia weed? ;Qué conclusién se puede obtener de esto?

17.Selecciona el udltimo arco creado y suprimelo mediante la tecla
[13 i
supr”.

18. Edita un nuevo arco que tenga una forma similar al que se presenta
a continuacion

—A

[’/—,a

19. Comprueba nuevamente como se comporta la "tolerancia weed" en
una situacion como esta y saca una conclusion.

20. Visualiza toda la cobertura y crea nuevos elementos graficos en los
dos modos de edicién.
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21.Desactiva la visualizacion de la “tolerancia weed’ y la visualizacion
de los vértices.

La tolerancia de seleccién

22.Activa seguidamente la "tolerancia de seleccion' con un valor de
10 y visualiza los circulos que la sefalan.

e Preferences x|

Displa}ll Table&l Color&' Sound&l TabletEuttnnsl Georsferencing  Tolerances | Backdrnpl Text |

MNode shap tolerance ID.DDEIDDEI [~ Show shap circles

Yertex weed tolerance : |25 [v Show weed circles

¥ Show selection circles

23. Aplica un zoom sobre uno de los elementos graficos

24.Acerca el cursor a uno de los arcos y pincha dentro del circulo de
seleccion.

25.;A qué elementos graficos afecta esta tolerancia de seleccion?.
Relacionalos a continuacion.

26.Posicionate con el cursor a distintas distancias cerca de un arco
fuera de los circulos de seleccion existentes y pulsa el botdn
izquierdo del raton. ;Qué sucede cuando estamos cerca del arco?

27.Amplia la tolerancia de seleccién y vuelve a hacer la misma prueba.
;Qué podemos decir de la tolerancia de seleccion?
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28.Elabora un breve esquema donde se recojan las caracteristicas
principales de los modos de edicion, de la tolerancia weed y de la
tolerancia de seleccion.

EJERCICIO 7

TAREAS DE EDICION EN CARTALINX.
LA ENTRADA DE ENTIDADES GRAFICAS.

1. Abre una cobertura en blanco. georreferenciala en un sistema utm
30 n con las unidades en metros.
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e Preferences |

Displayl Tal:nlesl D:nll:lrsl Snundsl Tablet Buttons  Georeferencing | Tolerances Backdmpl Text I

Loseiane Fauni: Feature bounds :
Min3:  [0.000000 Mir ¢
Max:: [1000.000000 M
Min':  [0.000000 Min'

|1 000.000000 Max 'y ;

Set Coverage Boundsz to Feature Bounds |

Set Coverage Boundsz to Display \Window |

N

Despliega el menu "pop up" pulsando el ratén derecho de ratén y
selecciona la opcidn "begin arc'. Aparecera en la pantalla un
"linked node" y el cursor se transformara en una especie de diana.
Has comenzado la edicidén de un arco.

Si no consigues ver el nodo es porque no tienes activada en la
pestana de "display" la opcion "show linked node". Activala para
poder verlo.

A partir de aqui, editaras un vértice cada vez que pulses el botdn
derecho del ratdon. El vértice se crea en el lugar en que se encuentre
posicionada la diana antes de hacer "clic". Edita cinco vértices.

Una vez situado el cursor en el lugar donde quieres finalizar el
arco, despliega el menu "pop up" con el botén derecho del raton y
selecciona la opcién "finish arc'.

Vuelve a crear otro arco con 6 vértices. Cuando marques el tercer
vértice del mismo, pulsaras la combinacién de teclas "ctrl + Z' y
observaras como se deshace la ultima tarea de edicion. Después,
finaliza el arco igual que antes.

Fijate en como ha aumentado él numero de registros en las tablas
de nodos y de arcos respectivamente.

Crea un tercer arco con 7 vértices y al cerrarlo selecciona la opcién
"snap to start node" del menu "pop up". El arco se encuentra
definido en este caso por un solo nodo.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Crea un cuarto arco y una vez finalizado selecciona un punto
intermedio del mismo. Podras ver una cruz sobre la entidad grafica.
Comprueba en la barra de estado de que elemento grafico se trata,
sus coordenadas y la escala a la que esta representada la cobertura.

Activa la visualizacion de los vértices, selecciona el arco y despliega
el menu "popup" y aplica la opcidn "insert vertex' o pulsa la
combinacién de teclas "ctrl + i'. Habras insertado un vértice nuevo
en ese arco

Vuelve a seleccionar ese arco. Despliega el menu "pop up" y rompe
el arco mediante la opcion "break arc'. La consecuencia de esta
ruptura es la apariciéon de un nuevo nodo en ese lugar y, por lo
tanto, la divisidon del arco inicial en dos arcos diferentes.

Selecciona ahora uno de esos dos nuevos arcos. Nuevamente desde
el menu "pop up" elimina el arco seleccionado mediante la opcién
"remove arc". La tecla "supr" actua de igual modo, cuando hay un
elemento seleccionado.

Selecciona un punto de otro arco y despliega el menu "pop up'.
selecciona la opcion "insert existing node". El sistema nos enviara
un mensaje indicandonos que selecciones el nodo que quieres
trasladar sobre esa posicion.

Primeramente aceptaremos el cuadro de dialogo y en segundo
lugar seleccionaremos otro “linked node”. Observa el cambio que se
produce.

Edita a continuacién seis puntos (unlinked nodes) en la cobertura a
partir de la opcion "point" del menu "pop up" o mediante la
combinacion de teclas "alt + click boton izdo. del raton".

Moviendo elementos

Selecciona uno de los elementos puntuales (unlinked node)
mediante el boton derecho del ratén y despliega seguidamente el
menu "pop up'. Elige la opcién "move node" de tal forma que
puedas desplazar ese elemento grafico a otra zona del dibujo.
Mediante un nuevo click del botén derecho del raton lo depositaras
en su nueva ubicacion.
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17.

18.

19.

20.

21.

Remove Mode
Move Node F3
Conneck Painks

Build Polygons CkrH+-P

Wignw 3

Feature Properties F11

Realiza lo mismo con un "linked node". Observa como en este
caso lo que se mueve es el ultimo segmento del arco. Si tienes
problemas para seleccionar el nodo, aplica un "refresco de pantalla”
o aplica varios zooms sobre el nodo e inténtalo nuevamente.

- 2

Aplica esta funcién también sobre un vértice. Seleccionalo y
muévelo.

Muestra los circulos de la tolerancia de seleccion. Ello nos permitira
verificar la creacion del nuevo vértice. Aplica el proceso
mencionado y crea un nuevo vértice en un arco cualquiera.
iObserva él circulo de seleccion?

A continuacién selecciona el vértice creado y escoge la opcidon "use
vertex for text placement’ que aparece en el menu "pop up'. De
este modo cuando mostremos el texto de ese arco, los caracteres
alfanuméricos tendran como punto de insercion ese vértice en
concreto. Compruébalo visualizando el campo "arc_id' de la tabla
de arcos

Habras podido observar como las opciones que aparecen en los
distintos menus que se despliegan, dependen del momento de
edicién en que nos encontremos en ese momento.

EJERCICIO 8

LA ENTRADA DE DATOS POR MEDIO DE COORDENADAS

GEOMETRICAS (TOGO) Y MEDIANTE LISTAS DE COORDENADAS “SKI

INPUT”
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. Abre una nueva cobertura en blanco y georeferenciala sobre un
sistema plano con unidades en metros y unas coordenadas extremas
de (0,0) (2000,2000)

Despliega el "menu popup" mediante el boton derecho del raton y
selecciona la opcion "cogo input' (coordinate geometry). ;Con que
combinacion de teclas accedes directamente a esta funcion de
edicion?

. Senala el punt0 x=1000 , y=1000 como origen de nuestro primer
arco. Se crea un primer “linked node” tras el cuadro de dialogo
abierto.

. Observa detenidamente el cuadro que muestra cartalinx. Hay dos
formas de editar el arco que queremos dibujar. Podremos especificar
la direccion mediante:

= Coordinate Geometry (COGO) Inpuk il

Origir paint : 1000, 000000 , 1000, 200000

I irectu:unt_l,l -:...:-_.,_ Angular unite ; End point action :
""""""""" i+ Degrees/Minutes/Seconds % Add Vertex
{~ Decimal Degrees ™ Finizh Arc
 Grads
Digtance : I
Distance multiplier : |1
Bearing :
N = D Mo S Y
ok Cancel | Help |

a) un angulo "azimuth" (angulo medido en el sentido de la agujas
del reloj a partir de la direccion norte)

b) mediante una direccion angular de un punto a otro ("bearing")
empleada principalmente dentro del mundo nautico. en este caso
ademas del angulo se debe expresar el sentido en que debemos
de tomar ((nw) (se) (ne)...) la medicion del mismo.
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Por ejemplo un azimuth de 200° se corresponde con un bearing s-w
de 20°.

5. Vamos a seleccionar el tipo de direccion "azimuth'

6. En segundo lugar vamos a indicar las unidades angulares con las
que vamos a trabajar. debemos de considerar que las dos primeras
(degrees/minutes/seconds) (decimal degrees) dividen los cuadrantes
en angulos de 90° mientras que la tercera (grads) lo hace en
cuadrantes de 100°.

7. Optaremos en primer termino por decimal degrees (dd) y la accion
que vamos a llevar a cabo es el dibujo de un vértice a una distancia
de 150 unidades

8. En la parte inferior le indicaremos el angulo con que queremos que
se dibuje el primer segmento del arco. por ejemplo 27°.

9. Una vez dibujados tres segmentos consecutivos (tres vertices)
editaremos un punto que finalice el arco para ello seleccionaremos
como accion a ejecutar > finish arc

10. Una vez visto como funciona la edicion mediante el sistema
cogo con la direccion azimut realizaremos el siguiente dibujo
considerando que:
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= debemos de emplear una unidad angular distinta para cada uno
de los arcos (dms, dd, grads).

» Ja distancia de los segmentos sera de 150 unidades dejando en
el valor 1 para la distancie multiplier. el punto central tendra
las coordenadas (1000,1000).

11. Seguidamente realizaras este mismo dibujo empleando el tipo de
direccion "bearing' y las distintas unidades angulares que ofrece el
sistema.

12. La distance multiplier debera ser entendida como un factor de
conversion que emplearemos solo cuando las unidades de nuestro
mapa de referencia no coincidan con las unidades de la cobertura
gue estamos creando.

13. Por ejemplo imagina que nuestro mapa en papel esta en millas y
la distancia de nuestra cobertura esta en metros. Mediante esta
opcion podremos aplicar un factor de conversion mediante el que
convertir unas unidades a otras.

Entrada de datos mediante archivos “XY input”

14. Otro modo de entrada de datos graficos por medio del teclado
consiste en la definicion de pares de coordenadas xy (xy input).
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accede al cuadro de didlogo que controla este modo de edicidn
mediante la opcidn “xy input’ del menu pop up.

= =]

¢ Coordinate actions

v I = List actions

Coordinate list : Start/Finish Arc |

Add Vertex |
Undo Last Vertex |

Add Paint

Add Polygon Locator

LCloze |

Open File I Clear List I Help |

15. Elabora una cobertura mediante esta opcion a partir de la funcion
"coordinate action” que contenga arcos, puntos y algun poligono.
Una vez terminada construye la topologia de la misma.

16. Seguidamente vas a crear un fichero en el editor Wordpad basado
en la estructura de datos "lista de coordenadas" en el que escribiras
en cada linea un par de coordenadas x,y separadas por una coma.

17. Cuando tengas definidos 20 pares de coordenadas guardalos
como un fichero de texto coovr.txt.

18. Posteriormente abre el cuadro de dialogo xy input y selecciona en
este caso el boton open file del mismo.

19. Seguidamente activa la casilla de "list actions" y anade todos los
pares de coordenadas como puntos a la cobertura.

= XY Input =l

Input coordinate :

><:|

v

Coordinate list : Add az an Aic

Add as Points

102344 2344
2:3532 4425
3:2345 B3E6
4: 4455 2348
5:3346 2234
5
7
g

Add az Poly. Locators

12334, D606

11283 8767

13324, 4556
9:1236 , B576
10: 3345, 8373
11.- A7RF A

Clear List | Help |

EJERCICIO 9

LAS PROPIEDADES DE LOS ELEMENTOS GRAFICOS.
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LOS NODOS Y LOS ARCOS COMO MATERIA PRIMA DE LAS
COBERTURAS
EN CARTALINX.

A lo largo del presente ejercicio se podran distinguir los diferentes tipos
de nodos existentes en una cobertura, se tendra una toma de contacto
con las propiedades de los elementos graficos (nodos y arcos) y de la
existencia de algunos elementos irregulares en las coberturas (arcos
colgantes, pseudonodos) o de la necesidad de transformar las
intersecciones en nodos en un importante niumero de situaciones de
analisis.

Una vez finalizado este ejercicio el alumno debera ser capaz de
identificar conceptual y visualmente un gran ndmero de los diferentes
tipos de elementos graficos con los que trabaja el sistema vectorial
Cartalinx, asi como de comprender las propiedades geométricas vy
topoldgicas de estos elementos.

1. Comienza abriendo la cobertura ejer9.Inx.

2. En primer lugar tienes que hacer visibles los diferentes tipos de
nodos (point) (linked) (polygon locator) que aparecen en esta
cobertura. Para ello deberas activar su visualizacion en la pestana
display del cuadro preferencias.

3. Seguidamente activa también la visualizacion de un cuarto
elemento: los vértices.

4. Selecciona distintos nodos en la parte grafica hasta que consigas
completar la siguiente tabla con un ejemplo de cada uno de los
tipos existentes. Para ello puede ser necesario que actives la casilla
gue relaciona visualmente la parte grafica y la tematica. "tables” >
“select database record when..."
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5.

tipo de nodo node_id

linked node

point

polygon locator

iMediante que simbolo viene representado cada uno de los nodos y
cuales son las funciones basicas de los mismos?

tipo de simbolo

tipo de nodo

linked node

point

polygon locator

Vamos a comprobar las propiedades de cada uno de los diferentes
nodos que has identificado previamente. Para ello seleccionaremos
en primer término un nodo que actiie como point.

Una vez seleccionado, pulsaremos la tecla de funcién F1l1 vy
observamos detenidamente el cuadro de propiedades de ese

elemento en cuestion. .

;Qué es lo que aparece en la parte superior del cuadro de dialogo?
;Es alguna de las lineas editable?. Escribe dos identificadores uno
de texto y otro numérico en los campos editables.

== Feature Properties

MNodelD

21

ModeType

POINT

MumericU serld

Textllzerld

Show Topological Properties |

1234
ESTATUA EQUESTRE|

Set Test Font |

Teut rokation : Igg
[1]:9 I

Cancel | Help |

Pulsa sobre el botén "show topological properties". ;Qué nueva
informacion aparece?. ;Tiene algin arco adjunto este elemento?

tipo de elemento topoldgico:
identificador del nodo:
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coordenada x:
coordenadavy:
arcos asociados:

10. Cierra el cuadro de propiedades y selecciona otro tipo de nodo. En
este caso un linked node. Contrasta las propiedades topoldgicas
de este elemento grafico con las propiedades del nodo que actuaba
como point. ;Cual es la diferencia mas importante?

= Feature Properties 1'

Topological Properties. ..

Topological Feature Type : HODE
ModelDr : 12

¥ Coordinate : 293.14420804

Y Coordinate : B05.20034563

Attached frcs 4

ArclD 12 -
attachment direction : FLOWS FROM WODE

Attachment Azimuth . 283,81 Deagrees

arciD - B

Attachment direction : FLOWS FROM NODE

Attachment Azimuth . 178.70 Degrees LI

Show Uzer Defined Properties |

0K I Cancel | Help |

11. Finalmente vamos a seleccionar un nodo que actue como polygon
locator pero antes de ello activaremos la opcion "launch feature
properties on feature selection" que se encuentra en la pestafa
"display’ del cuadro de preferencias, antes de seleccionar el
nodo en la parte grafica.

tipo de elemento topoldgico:
identificador del nodo:
coordenada x:
coordenadavy:

arcos asociados:

12. Comprueba como, en este caso, las propiedades del elemento
grafico en cuestiéon se muestran directamente al seleccionarlo sin
necesidad de pulsar F11. Observa cémo este elemento puntual
carece de propiedades topoldgicas. Aparentemente, es como el
nodo que actuaba como point jcual va a ser su funciéon?
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

A continuacion vamos a seleccionar uno de los arcos de la
cobertura (arc _ id = 9). En este caso, el arco que seleccionemos
deberd estar unido por sus dos extremos con otros arcos. jCuantas
propiedades nuevas aparecen con respecto a lo visto hasta ahora?

Comprueba que lo que nos muestra el cuadro de propiedades es
correcto mediante los registros de las tablas en la vertiente
tematica. Por ejemplo si te indica el nodo origen "from node" como
11, selecciona en la tabla de nodos aquel cuyo identificador sea el
10 y constata que corresponde al arco que seleccionaste con
anterioridad.

Intenta ahora seleccionar un vértice. ;Te resulta posible?. Fijate
bien en la barra de estado. El cuadro de propiedades se refiere al
arco en el que ese vértice se encuentra pero también a las
propiedades de los vértices que lo constituyen. ;Qué informacion
es recogida de cada uno de los vértices?

Selecciona ahora el arco en un punto cualquiera situado entre dos
vértices y observa las propiedades. ;Qué informacién aparece aqui
gue no veiamos cuando teniamos seleccionado el vértice? ;Qué
nombre recibe la linea que hay entre dos vértices?

desactiva la opcion "launch feature properties on feature
selection" de la pestana “tables” del cuadro de “preferencias’

Existen en la cobertura varios “arcos colgantes”. Indica de qué
tipo de arco colgante se trata cada uno de ellos, si es un error o no,
y en caso de serlo, de qué clase es el error (undershoot,
overshoot...).

node tipo de nodo |error (si/no) tipo de
id error

Muestra este tipo de elementos graficos en un color azul (pestana

colors). De este modo te serd mas facil localizarlos.

19.

20.

iQué caracteristica comun tienen todos los “dangle node” = "dangle
arc" con respecto a la tipologia de los nodos?

Selecciona un nodo colgante (nodo extremo de un arco colgante) de

la cobertura y observa las propiedades del mismo, tanto las
definidas por el usuario como las topolégicas.
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21.

22.

23.

24.

25.

identificador del nodo:

arco al que pertenece:

coordenada x:

coordenadavy:

arcos asociado:

identificador(es) del arcos(s) asociado(s):
direccién del arco asociado

azimut del arco asociado:

Vamos a olvidarnos momentaneamente de los nodos para
centrarnos en las propiedades topoldgicas de otro tipo de
elementos: los arcos. Selecciona el arco numero 12 (dangle arc) de
la cobertura y edita sus propiedades topoldgicas. Anota las
caracteristicas principales.

tipo de elemento topoldgico:
identificador del arco:

de nodo:

a nodo:

poligono de la izquierda:
poligono de la derecha:
numero de vértices:

azimut del segmento:

Selecciona ahora el arco numero 5 y anota las siguientes
caracteristicas.

tipo de elemento topoldgico:
identificador del arco:

de nodo:

a nodo:

poligono de la izquierda:
poligono de la derecha:
numero de vértices:

azimut del segmento:

;Qué diferencia fundamental encuentras con las caracteristicas del
"dangle arc" anterior?
Los Pseudonodos

Trata de identificar algun pseudo nodo dentro de la cobertura.
Para ello deberas deducir, en primer lugar, qué es un pseudo
nodo. sigue los siguientes pasos:

fijate bien en todos los nodos que aparecen en la cobertura
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Anota el numero total de nodos existentes.
Ejecuta el comando coverage - remove pseudo nodos.
Vuelve a contar el numero de nodos.

Han desaparecido algunos nodos. Intenta localizar el lugar en que
estaban. Vuelve a realizar el proceso las veces que sea necesario
hasta que llegues a unas conclusiones concretas. No guardes los
cambios realizados en la cobertura y vuelve a abrirla nuevamente
si quieres repetir el proceso de eliminacion de pseudonos.

Sefala qué caracteristicas comunes tienen los nodos que han
desaparecido e identifica las propiedades que les diferencian del
resto de los nodos de la cobertura.

Cuando una cobertura se encuentra en proceso de construccion, es
muy probable la existencia de pseudo nodos no siendo
recomendable su eliminacion. jEncuentras una explicacién para
ello?.

Las intersecciones de arcos

A continuacion, tratar de localizar aquellos pares de arcos que no
tienen definidos nodos en sus intersecciones. Identifica aquellas
intersecciones de arcos que no estan sefaladas con un nodo.

Indica qué arcos son los que se cruzan entre si y cuales son las
coordenadas aproximadas en las que se da el cruce de los mismos.

inter 1 - arco arco  coord. X coord. y
inter 2 - arco arco  coord. X coord. y

Imagina que la cobertura estuviera formada por 10000 arcos vy
hubiera dos intersecciones que no han sido transformadas en
nodos. ;Como resolverias el problema?. ;Realizarias una busqueda
visual?.

Para evitar esta situacion podremos recurrir a la generacion de un
informe de intersecciones mediante el menu "coverage” >
“generate intersecting report". Aplica esta opcion a la cobertura
gque esta abierta.
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36.

37.

38.

39.

40.

= Topology Report -0l x|
Intersection Report for @ CinvCartalinx\TutorialiEjerd. lnx .:J

Systen Date @ 12/04/2003
Systen Time : 17:38:15

Total Number of Intersections Detected : 2
IIntersec:tion lizt

Lrc 4 and Arc 18 at coordinates 541,333151,630,354306
Arc 15 and Arc 18 at coordinates 580,661506,543,208967

" of

Erint Contents Save ta File Llose Help |

Verifica que los resultados del informe coinciden con los senalados
por ti anteriormente.

Sithate mediante los distintos zooms en una de esas intersecciones
y aplica la funcion "create intersections in display window".

Verifica mediante el informe de intersecciones que el numero de las
mismas se ha reducido a una sola interseccion no transformada en
nodo.

Realiza lo mismo con las intersecciones restantes. transformalas en
nodos

La transformacion de las intersecciones en nodos suele ser el
primer paso del proceso de construccién de la topologia en una
cobertura.

EJERCICIO 10
ROMPIENDO ARCOS Y DESPLAZANDO NODOS.

LA TOLERANCIA SNAP Y EL PROCESO DE CONSTRUCCION DE LA

TOPOLOGIA.

1.

Necesitamos abrir, en primer lugar la cobertura denominada
kidvale.Inx. Una vez abierta desactivaremos todas las casillas que
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posibilitan la visualizacion de los diferentes elementos conforman
la cobertura excepto aquellos nodos que representan elementos
puntuales dentro de la cobertura. Comprueba, en la parte grafica,
la existencia de tres de ellos.

Visualiza, en segundo lugar, aquellos nodos que permiten conectar
arcos entre si. Comprueba el resultado en la parte grafica del
sistema.

Seguidamente, activa la casilla correspondiente a "preferences >
display > polygon locator' con la intencion de poder tener en el
mapa visibles los distintos nodos que actian como identificadores
de poligonos.

Date cuenta, antes de dar el siguiente paso, de que todavia no
existe ningun poligono para el sistema. A pesar de que visualmente
podamos identificar elementos poligonales, internamente el
sistema solo reconoce nodos y arcos.

Cartalinx no conoce la existencia de poligonos porque todavia no
se ha construido la topologia (arco-nodo). Clara muestra de ello es
la ausencia de registros en la tabla de poligonos.

Construye la topologia sobre la cobertura mediante el comando
"build polygons" (ctrl+p). Contesta de forma afirmativa a todas las
preguntas que realice el sistema mientras construye las relaciones
topoldgicas entre los elementos de la cobertura.
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Aparentemente todo ha sido correcto y la cobertura ya es
consistente desde el punto de vista topolégico pero para mayor
seguridad revisa el "informe topologico" elaborado por el sistema
y localiza e identifica el arco colgante (dangle arc) que nos indica
el informe.

:Tupulugr Repork o - |I:I|£|
Dangle Arcs i1 ;I
Tnazzigned Arcs Ht
Thassigned Locators HE
Duplicate Arcs HI|
Duplicate Node Azimuths @ 0
Zero-Length Arcs Ht
Irregular Feature Liszt
Datigle Arcs...
Arc 49
=
4] ol
Frririt Conterts Save to File Close Help |

10.

11.

Utiliza los datos aportados por el informe y la tabla de arcos del
sistema para localizar el dangle arc. Generalmente el color del
dangle arc sera diferente al del resto de los arcos.

Una vez localizado el arco o nodo colgante selecciona los diferentes
poligonos que hay en ese area. ;Qué es lo que sucede?. ;Cual es la
consecuencia de que exista un arco colgante en una cobertura de
poligonos?

En algunos manuales se habla de "dangle node" en lugar de "dangle
arc" para referirse a la misma casuistica que aqui encontramos.
Nosotros hablaremos de arco o nodo colgante en relacién con este
tipo de situaciones graficas.

Acércate al arco en cuestién mediante distintos zooms indica qué
particularidad tiene ese arco que lo hace diferente a los demas
arcos de la cobertura. Dibuja la situacién del arco o nodo colgante
sobre el papel.
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12.

Visualiza los tres tipos de nodos que hemos mencionado
anteriormente y también los vértices. Ademas haz visible la
tolerancia de seleccion ("show selection circles"). Date cuenta de
que la visualizacion de los circulos de seleccion vendra
determinada por la escala a la que nos encontremos. Comprueba
como los circulos de seleccidon aparecen y desaparecen en funcién
de la escala a la que estemos trabajando.

13. Realiza un zoom interactivo sobre el dangle node (nodo del dangle
arc).

14. Dispondras de dos posibles soluciones a esta situacién. opta por
una de ellas:

Opcién A

- Selecciona el arco que es cortado por el "danle arc" lo mas cerca
posible de este ultimo. Si te molesta la tolerancia de seleccién
modificala.

- Una vez seleccionado despliega el menu "popup" y elige "insert
existing node".

Select the existing node which will be inserted at the current insertion poink,
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- Seguidamente pincha con el cursor el "dangle node" que tomara
la posicion del lugar en que fue seleccionado el otro arco.

Opcion B

- Crea un nuevo nodo en el arco que es cortado por el "dangle
arc". Para ello debes de pinchar sobre el arco normal, fuera del
ambito del circulo de seleccién, con el raton. Después, deberas
pulsar el botén derecho del raton y escoger la opcion "break
arc". Comprobaras que se ha creado un nuevo nodo.

- El siguiente paso consiste en seleccionar con el ratén el dangle
node. El nodo toma otro color. Si pulsamos la tecla de funcion
"F3" tendremos la posibilidad de desplazar el dangle nodo hasta
gue se situe encima del nodo que acabamos de crear.
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15.

16.

17.

18.

19.

(o
1

- Justamente entonces pulsaremos el boton derecho del raton y el
sistema nos enviara un mensaje diciéndonos si queremos juntar
estos dos nodos. Responderemos afirmativamente. Al actuar la
"tolerancia snap" se juntan los dos nodos en uno. Pulsa aceptar
y luego revisa qué valor tiene la tolerancia snap en esta
cobertura.

Cartalinx Message x|

Going through with this mowe will automatically snap these bwo nodes

Acepkar I Cancelar

una vez resuelto el problema del dangle node nos encontramos con
que el programa no ha incorporado los cambios graficos a su
sistema de tablas relacionales que es, al fin y al cabo, la
componente fundamental del SIG.

Aplica un zoom a toda la cobertura
Para que este sistema de tablas relacionales se actualice deberemos
de construir nuevamente la topologia de la cobertura con la opcién

"build polygons" del menu file.

iQué preguntas lanza el sistema durante el proceso de
construccién de la topologia?

Selecciona los poligonos del entorno y constata la diferencia con las
selecciones previas jpuedes seleccionar todos los poligonos?

EJERCICIO 11

TAREAS DE EDICION. LA TOLERANCIA SNAP. IDENTIFICANDO Y

ELIMINANDO ERRORES EN LA CONSTRUCCION DE LA TOPOLOGIA
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Aplicando la tolerancia Snap

1. Abre una nueva cobertura en blanco. referenciala en un sistema
plano, con los metros como unidades basicas. Mantén los limites
de la cobertura por defecto.

2. Edita cuatro arcos de tal modo que formen un cuadrado como el
que se muestra a continuacién. Como puedes ver se tratan de
arcos independientes unos de otros dado que cada uno tiene su
nodo de origen y su nodo de destino claramente diferenciado de
los demas.

3. ;Cuantos registros hay en la tabla de nodos?

4. Selecciona el cuadro de preferencias - tolerancias. Activa la
casilla "show snap circles" y asignale a la cobertura una
tolerancia snap = 50.

s Preferences |

Displayl Tablesl Colorsl Soundsl Tablet Buttons | Georsferencing  Tolerances I Eackdropl Text I

Mode zhap tolerance |5EI

Yertex weed tolerance : ID.DDDDDD [T Show weed circles
Feature selection tolerance | |2.?1 B238 [~ Show selection circles

5. Vuelve a visualizar la cobertura y comprueba que cada uno de los
nodos se encuentra dentro del circulo que define su nodo mas
proximo. Si no es asi vuelve a definir la tolerancia snap hasta que
esto se cumpla.
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6. Una vez cumplido el requisito de inclusién indicado aplicaremos la
opcioén "coverage > snap all nodes" respondiendo
afirmativamente al primer mensaje que nos envia el sistema.

7. En el segundo cuadro de dialogo comprobaremos que la snap
asignada por nosotros es inferior a la distancia del arco mas
pequeno de nuestra cobertura y solo entonces aceptaremos el
segundo cuadro de dialogo.

et Enter Snap Tolerance - O] x|

Shap tolerance for thiz operatian : IEEI_IJI:IEII:IEIE‘
Finimum Arc Length : 308 660722979233

ok Cancel | Help |

8. Observa los cambios que se han producido en nuestra cobertura
icuantos registros tiene ahora la tabla de nodos? expresa en unas
breves lineas el proceso de "snapeado” y sus consecuencias

9. Edita un nuevo arco a partir de uno de los nodos existentes.
Inicialo posicionando el cursor del ratén dentro de uno de los
circulos definidos por la tolerancia snap jqué diferencia encuentras
con respecto a la edicion de arcos que has realizado al principio de
este ejercicio?

10.Finaliza el arco en otro de los nodos ya existentes después de
crear tres o cuatro vértices. Como la funcién de autosnap se
encuentra activada el nodo de fin de arco pasa a tomar la posicion
del nodo ya existente con anterioridad.

11.Crea nuevos arcos a partir de los nodos que ya existen y también
nuevos arcos independientes de ellos, es decir, cuyo inicio y fin se
encuentren a una distancia mayor de 50 Km. de alguno de los
nodos ya existentes.

12.Rompe aquellos arcos que consideres oportunos y vete
transformando la cobertura en algo parecido a un conjunto de
unidades espaciales o areas. Toma como ejemplo el siguiente
dibujo.
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El problema de una Snap muy grande

13. Vamos a definir ahora una nueva tolerancia snap. esta vez el valor
sera de 250. aplicaremos el proceso igual que antes y aceptaremos
todos los pasos a pesar de que el valor de la tolerancia supere la
distancia del arco minimo de nuestra cobertura

14.Recibiremos un tercer mensaje indicandonos esta situacion y lo
que conlleva > la creacion de arcos de longitud cero. A
sabiendas de que es un error actuar asi aceptaremos este tercer
mensaje.

Some arcs in this coverage have lengths which are less than the specified snap bolerance. Going through with this operation will make these

zero-length arcs, Proceed?
S I Mo Zancelar

15.En este caso aparecera un "informe topoldgico” mostrandonos un
listado de elementos irregulares: arcos no asignados, arcos de
longitud cero y azimuth duplicados... mediante la opcién
"coverage > generate topology report' se puede obtener el
estado de la cobertura.

16. Los arcos no asignados ("unassigned arcs") no tienen porque ser
errores. Solo indican que forman areas que no tienen asignado el
localizador de poligonos.

17.Los arcos de longitud cero (zero length arcs) son consecuencia
directa de dar una snap superior al arco minimo de la cobertura.
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18.Al aplicar la tolerancia los dos nodos de los arcos cuya distancia
es inferior a la definida por la "tolerancia snap" se juntan en uno
solo, sin perder el elemento grafico la condicién de arco.

19.Los "duplicate node azimuths" son pares de arcos que tienen su
origen en el mismo nodo y la misma direccién angular.

20.Si editaramos un nuevo arco entre dos de los nodos existentes al
comienzo del ejercicio estariamos duplicando un arco ya existente
con un mismo origen y un mismo destino y una misma direccion.
Cartalinx denomina este tipo de elementos graficos como arco
duplicado o "duplicate arcs".

21.En resumidas cuentas, la cobertura inicial practicamente ha
desaparecido por lo que nos veremos obligados a reiniciar todo el
proceso de edicién al no ser este paso reversible. La asignacién de
una tolerancia no apropiada ha descompuesto nuestra cobertura.

Correcciones de Errores

22.Los arcos duplicados y los de longitud cero pueden ser eliminados
mediante las opciones "coverage > remove duplicate arcs" y la
opcién "coverage > remove zero-length arcs". Para verificar la
correccién podremos examinar el informe topoldgico (coverage >
generate topology report) antes y después de aplicar cada una
de estas opciones.

Remove Duplicate Arcs
Remove Zero-Length Arcs
Remove Dangle Arcs

Generate Topology Repork

23. Ademas de estos errores propios de la importacién de elementos
graficos o de la asignacion de una tolerancia snap erronea existe la
posibilidad de eliminar otro tipo de elementos que no son errores
propiamente dichos (remove pseudonodos, arcos colgantes,
arcos no asignados...) mediante las distintas opciones "remove"
del menu "coverage" o mediante su seleccibn y supresion
manual.
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Remove Pseudo-hodes
Remove Pseudo-Modes In Display Window

La Asignacion de Localizadores

24. Una vez definidas las areas con las que queremos trabajar
podremos ir asignando a cada una de ellas un "localizador de
poligono o etiqueta" mediante la opcidén "polygon locator' del
menu "pop up".

25.Asigna un localizador de poligono a dos de las areas que se
encuentren cerradas en tu cobertura.

26.Si él numero de areas es muy elevado puedes optar por aplicar
directamente la funcién "build polygons' sabiendo que de este
modo inicias un proceso automdtico de construccion de la
topologia de la cobertura

27. Si el proceso automatico encuentra algun fallo acaba con la
emision de un informe topoldgico con las incidencias del proceso.

28.Si quieres que algun area no sea considerada como poligono
deberas de eliminar el "localizador" mediante su seleccion manual
y la tecla "sup¥r'. Hazlo para una de ellas.
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29.Cualquier modificacidon de la estructura espacial implica una nueva
construccién de la topologia de la cobertura (build polygons). En
este segundo caso responderemos negativamente a la asignacion
de localizadores a todas las areas de la cobertura. De esta manera
tendremos el resultado deseado. Habra areas que no seran
poligonos.

30.Selecciona el poligono en el que has creado ese area y observa
como queda configurado en forma de "donuts”.

31.Sithate en el dltimo registro de la tabla de arcos y selecciénalo.
iQué es lo que te encuentras?;Como explicas la aparicidon, en la
parte grafica, de esa nueva linea?

32.Realiza la suma de las longitudes de todos los arcos que definen

ese poligono y contrasta el resultado con el perimetro asignado al
poligono en la tabla de poligonos.
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EJERCICIO 12

DEFINIENDO Y APLICANDO LA TOLERANCIA SNAP.
TRANSFORMANDO LAS INTERSECCIONES EN NODOS. EXPORTANDO
LAS COBERTURAS A OTROS FORMATOS DE SIG

75




Abre una cobertura en blanco y define sobre ella una "tolerancia
snap” en funcion de la escala a la que quieres representar la
cobertura. Supongamos que el RMS es de 15 metros.

;Qué tolerancia aplicarias para facilitar la tarea de digitalizacion a
partir de un error medio cuadratico (RMS) conocido?

- 1 metro de RMS para cada 2500 unidades del denominador de
la escala con escalas grandes
- 1 metro de RMS para cada 1750 unidades del denominador

para escalas mas pequefas.

Cuando hayas editado 4 6 5 arcos activa la casilla de visualizacion
de los "circulos de snapeado".

Selecciona un punto de un arco que se encuentre dentro de uno de
esos circulos "snap™ emplea para ello el botén derecho del raton.
Aparecera la cruz caracteristica de seleccion.

Mediante el "pop up menu" trata de romper el arco mediante
"break arc'. ;Qué mensaje recibes?

£ Toodose ta existing node to break this link. Check snap tolerance.

g

Trata de hacer lo mismo fuera de la snap tolerancia. Ahora si nos lo
permite. ;Qué norma se extrae de estos dos hechos?

Edita un total 20 de arcos empleando la funcion de autosnap y
crea distintas areas.

Cuando hayas editado 8 6 10 arcos, contempla la posibilidad de
romper algunos arcos (break arcs) para poder cerrar areas de
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

forma mas codmoda. Ten en cuenta la norma anterior a la hora de
hacerlo.

Una vez que tengas editados los 20 arcos y definidas diferentes
areas mediante ellos construye la topologia de la cobertura (build
polygons). La asignacion de los "localizadores de poligonos" sera
automadtica. Para ello responde "si" a los dos cuadros de dialogo.

Verifica la construccion de la topologia por medio de las tablas.
Indica el numero de arcos, de nodos y de poligonos que tiene tu
cobertura.

Aplicaciéon Manual

Traza ahora 2 arcos que crucen por encima de las distintas lineas
de tu dibujo. En primer lugar, la edicién de cualquier elemento
grafico deshace la topologia existente previamente jcomo lo refleja
el sistema?

Los nuevos arcos han cortado a los ya existentes en distintos
puntos. para saber en cuales emplearemos el "informe de
intersecciones" que se obtiene mediante la opcién “coverage” >
"generate intersections report'

Observa el informe y sefala cuantas intersecciones de arcos existen
en tu cobertura. Tendremos la posibilidad de transformar cada
interseccidon en un nodo.

Generake Intersection Repork
Create Inkersections
Create Intersections In Display Window

Aplica un zoom sobre una parte de la cobertura en la que se
incluye alguna de las intersecciones listadas en el informe anterior
y aplica la opcion "coverage > create interseccions in display
windows".

Vuelve solicitar un informe de intersecciones “coverage” -
"generate intersections report' e indica en cuanto se ha
reducido el numero de intersecciones

Aplica ahora la segunda de las opciones que transforman todas las
intersecciones en nodos ‘“create intersections'. Visualiza
previamente toda la cobertura.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

iPor cuantos nodos esta formada tu cobertura ahora?

Es probable que en algin caso concreto no haya actuado la
tolerancia entre nodos. La razén puede ser debida al hecho de
invalidar algun arco concreto si se aplicara automaticamente.

Cual es la situacion que presenta ahora nuestra cobertura. ;Tiene
nuevas areas?

Asigna de forma manual los "localizadores de poligonos" a todas
las areas y construye nuevamente la topologia. Indica "no" a las dos
preguntas habituales durante el proceso de construccion dado que
ya hemos realizado las dos tareas de forma manual en los puntos
anteriores.

Toma nota del numero de nodos de arcos y de poligonos de la
cobertura resultante. Si lo consideras oportuno solicita al sistema
un informe topoldgico.

Aplicacién Automatica

Vuelve a senalar un nuevo arco, de norte a sur, sobre los ya
existentes en la cobertura como hiciste anteriormente. Volvemos a
perder la consistencia de los elementos graficos.

esta vez la reconstruiremos mediante el comando "build
polygons' directamente, respondiendo afirmativamente a los
cuadros de dialogo del proceso.

iCual es la diferencia fundamental con el proceso manual? En este
caso no se han creado nodos en las intersecciones. Simplemente
nos avisa de la existencia de las mismas.

Anade a la cobertura una serie de elementos puntuales (4 6 5) y
reconstruye la topologia .

Observa como tienes las tres entidades graficas fundamentales en
la misma cobertura. Cada tipo de entidades representa un elemento
geografico de analisis en nuestro proyecto.

Salva el resultado con un nombre determinado en una cobertura.

Selecciona, seguidamente, la opcion "file = export'. Observa
como debes seleccionar un Unico tipo de elemento grafico, no
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29.

siendo posible la exportacion conjunta de los arcos , los poligonos
y de los elementos puntuales.

Indica los posibles formatos a los que se puede exportar nuestra
cobertura y exporta los poligonos al formato .shp de Arcview
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EJERCICIOS DE LA COMPONENTE
TEMATICA DEL SISTEMA
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EL DISENO DE UNA BASE DE DATOS CON UNA SOLA TABLA

Durante el presente ejercicio deberas crear una base de datos en
Access. el nombre de la base de datos sera ejemplo.mdb

La base de datos en cuestién estara formada, en este caso, por una
Unica tabla que se denominara Tablal.

La estructura de la tabla vendra definida por 10 registros y por 5
campos y en ella recogeras informacion acerca del mantenimiento de los
postes de aparcamiento de la O.L.A.. en la zona de puerto chico.

L_ﬂf_’_,_,&

=
=

Smsets
4009

En su estructura habra, al menos, un campo numérico con un tipo de
dato "entero largo", que se llamara "ident".

El segundo campo sera de texto y se denominara "nombre". En él se
recoge informacion sobre la persona encargada de su mantenimiento.

El tercer campo debera ser de fecha con un formato de "fecha mediana".
Su nombre sera "dia_inst". La informacién aqui almacenada hara relacion
al dia, mes y ano en que se ubicé el poste en esa posicion.

El cuarto campo sera légico (si/no) y se llamara "revision". Mediante este
campo sabremos si el expendedor se encuentra o no en funcionamiento.

Por altimo, el quinto campo, "altura" sera también numérico con el tipo
de dato entero largo.

g ejemplo : Baze de datos
B Tablal : Tabla

I | Mombre del campo Tipo de datos
% |IDEMT Murnmérico
MNOMERE Texto
D& _IMST Fecha/Hora
REYISION Sifho

ALTURA Mumérica




El campo "ident" serda considerado como "clave principal" de la tabla y
por ello no podra tomar valores duplicados ni nulos.

Una vez definida la estructura de la tabla se rellenaran los registros de la
misma con informacion inventada salvo para el primer campo, "ident",
en el que los valores seran 1,2,3..., 8,9,10.

EJERCICIO 2
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EL DISENO DE UNA BASE DE DATOS CON DOS TABLAS
RELACIONALES

creando una base de datos con dos tablas (tabla principal y tabla
dependiente) con una relacién 1 = varios

Supongamos para ello un escenario geografico que haga referencia a la
distribucion mundial de la vegetacidon. Nos es conocida la existencia de
4 grandes Biocoras o agrupaciones estructurales de la vegetacion en el
planeta (bosque, sabana, pradera y desierto).

De igual modo, sabemos que en cada una de ellas, se pueden encontrar
diferentes formaciones vegetales.

- bosque:> pluvisilva ecuatorial y tropical, bosque monzdnico,
pluvisilva templada.

- sabana: 2 sabana himeda, sabana espinosa, semidesierto, landas o
brezales.

- pradera »> pradera, estepa

- desierto > desierto seco, tundra artica

Refleja esta realidad geografica en un par de tablas relacionales del
sistema gestor Access. Una sera la tabla principal (aquella de la que
nace la relacion) y otra sera la dependiente o subordinada (aquella a la

que llega la relacion).

Establece la relacidon entre las dos tablas. Considera la necesidad de un
campo comun entre las dos tablas para poder llegar a definir la relacion

entre ellas.
BIDCORAS
1
FORMACIONES YEGETALES
oo () i WEGETE

TIPO 4, VEGETAL
ID BIOCORA
COD FORM VEGETAL

SUPERFICIE

EJERCICIO 3

85




EL DISENO DE UNA BASE DE DATOS CON VARIAS TABLAS
RELACIONALES

Imagina ahora que se plantea realizar un estudio referente al comercio
del café entre América y Europa. Las variedades de café que se
comercializan son 4: a, b, ¢, d.

La variedad "a" se refiere a un café en grano de olor intenso. La variedad
"b" tiene la propiedad de ser muy suave y se comercializa molido. La
tercera variedad, "c", viene en grano y tiene un sabor seco. Por ultimo,
los muy cafeteros, prefieren la variedad "d" por su sabor amargo y por
no estar molido.

Los paises productores son Brasil, Colombia, Venezuela y Nicaragua que
exportan el producto elaborado a paises como Espafa, Francia e Italia.

representa, por medio de tablas relacionales de Access, este escenario
geografico comercial.

Define una tabla para cada una de las entidades conceptuales que aqui
aparecen expresadas y articula las relaciones entre ellas a partir de
campos comunes.

productor id nombre
consumidor id nombre
id variedad sabor ;molido?
cod transaccion variedad id | productor id consumidor id |fecha $

Define las relaciones entre las tablas de manera que el disefo resulte
operativo.
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Apoyate en el siguiente cuadro para comprobar si las relaciones han
sido definidas correctamente.

COD YENTA
VARIEDAD
COD PAIS PRODUCTOR

0D PATS CONSUMIDOR.
WALOR TRAMNSACCION

Trata de comprender el modo en que se rticula una realidad geografica
bajo el lenguaje propio de los sistemas relacionales para posibilitar su
trtamiento informatico.
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LA IMPORTANCIA DE LOS IDENTIFICADORES GRAFICOS (IDS)
LA NECESIDAD DE COORDINAR EL TRABAJO DE CAMPO CON EL DE
GABINETE.

Planteamiento del ejercicio

Recientemente has realizado un inventario forestal mediante el que se
han recogido ciertas caracteristicas de un total de 10 arboles singulares.
Todos estos datos los has escrito en unas fichas de campo que deberas
volcar en una tabla de un sistema gestor de base de datos.

codigo (numero de ficha)

fecha de inventario

la especie

edad aproximada

la altura del arbol en metros

el diametro del arbol a 1,30 m.

el diametro del arbol a 4 m. de altura

calidad paisajistica del entorno (alta, media, baja)

Se te ha encargado, ademas, que representes en un mapa, mediante
puntos, la posicion exacta de los diferentes pies inventariados y has
decidido realizar las tareas de edicion grafica con el constructor
topologico Cartalinx.

Afortunadamente, cuando realizaste el inventario, también recogiste la
posicidon x,y que tenia cada pie mediante el empleo de un G.P.S.

Las coordenadas (x,y) donde se ubican los arboles son:

- 422000 4785000 (3) -432000 4658000 (6)
- 325000 4258478 (5) - 380000 4210000 (2)
- 379000 4440000 (4) - 490000 4458000 (7)
- 400250 4541000 (1) -462000 4378000 (10)
- 356000 4621000 (8) - 333000 4710000 (9)

El nimero entre paréntesis indica la ficha del inventario que contiene
la informacion tematica recogida para cada arbol.

Componiendo la base de datos externa
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8.

9.

Crea una base de datos (tracampo.mdb) en la que sea recogida, de
cada arbol, la informacion indicada con anterioridad

Sera necesario que definas una serie de "campos" y el "tipo de dato"
que quieres almacenar en cada uno de ellos.

Ten en cuenta que necesitaras un "campo comun" con la tabla
destino para poder volcar posteriormente esa informacion.
Denomina ident al campo empleado como comun y haz que sea de
tipo numérico.

Componiendo la vertiente grafica

Abre una cobertura en blanco file > new coverage - blank
coverage donde representar los arboles inventariados.

Comienza por "georeferenciar” la cobertura (sistema de referencia
U.T.M.30N con unidades > metros

Activa la propiedad "launch feature properties on features
completion’ de tal forma que cuando realicemos la edicion de un
arbol podamos asignarle directamente su identificador.

Localiza cada arbol con un nodo (point = unlinked) por medio de la
funcion "x,y input'y edita el campo "numericuserid” asignandole
a cada entidad grafica su cédigo numérico correspondiente.

Begin Arc [Shift-Left Click]

Foint [Alt-Left Click]

Palyaon Locator [Chrl-Left Click]

COGO Input Chrl+C

#1 lnput

Cornect Paoints

Build Polpgons Ctrl+FP
Yiew r

Pincha sobre la zona de la tabla de nodos para que el sistema
actualice los cambios realizados o refresca la pantalla.

Guarda la edicidon en una cobertura con el nombre arboles
Primer proceso de importacidon

89



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Selecciona a continuacién la opcion tables - import external
table

Mantén la opcién "append” por defecto.

Comprueba que esta seleccionada por defecto la tabla de nodos
como tabla sobre la que se volcara la informacién externa.

Indica el campo de la tabla de nodos que vas a emplear como
"campo comun" para realizar la importacion de los datos. En este
primer caso emplearas el campo "numericuserid”.

Selecciona seguidamente la base de datos a partir de la que vas a
extraer la informacién que va a ser importada. en este caso
particular la base de datos se ha llamado tracampo.mdb

Access muestra un conjunto de tablas entre las que se encuentra la
gue a nosotros nos interesa - tablal. Seleccidnala.

Indica al sistema el "campo comun" en esta tablal. En nuestro caso
lo sera el campo ident.

Deja en blanco el espacio asignado a la definicién de un prefijo
para el supuesto de existencia de nombres duplicados entre los
campos. En este caso, el propio sistema empleara por defecto una
barra baja (_) para diferenciarlos si los hubiera.

Acepta el cuadro de dialogo y observa el resultado en la tabla de
nodos.

= Import External Table
Import option ; * Append O Merge Merge/Append e
Internal table ta receive data ; INDdBS =l Cancel
Join figld from internal table : INumericU serld = Help |
Select Databaze... | C:\Miz documentoshhiacampo. mdb
Esternal table ITahIa1 j
Jain field fram erternal table : |IDENT j

Prefix for duplicate fields : ||

Sequndo proceso de importacidn
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Realiza ahora el mismo proceso solo que emplea como "campo
comun" de la tabla interna nodeid y pon el prefijo se.

En este segundo caso, la importacidon se va a realizar a partir de los
campos nodeid y el campo ident de la tabla externa pero sin
existir la correspondencia necesaria con respecto al numero de
ficha del inventario.

Impart option & Append Merge i~ Merge/Append ”
Internal table to receive data : INDst j Carcel
Joirn field from intermal table : INudeID j Help |
Select Databage... | C:'Miz documentoshtracampo. mdb
External table : ITahIa1 j
Join field from external table : IIDENT j

Prefix for duplicate fields ; ISE

El nodeid se ha ido generando segun editabas los nodos y no tiene
relacién con los cdédigos que asignaste a cada arbol cuando se
realizabas el inventario forestal.

Compara los resultados obtenidos en ambos procesos de
importacion y analizalos. Extrae conclusiones de esos resultados.

Ten en cuenta que el sistema lee el dato que se haya en el primer
registro de la tabla de nodos (nodeid= 25) y a continuacién busca
ese valor en el campo comun (ident) de la tabla externa con la
intencion de trasladar los atributos de ese registro externo al
registro interno correspondiente.

Reflexiones finales

Considera la posibilidad de que exista un registro en la tabla
externa cuyo valor en el campo comun ident no se corresponda
con ninguno de los valores del campo comun de la tabla interna
(tabla de nodos). ;Qué sucede con ese registro en este caso?

Imagina, finalmente, que un registro del campo comun de la tabla
interna (tabla de nodos) tiene el mismo valor en tres o mas
registros del campo comun de la tabla externa. ;Qué sucedera
cuando se importe la tabla externa.

91



92



Edita una cobertura con ocho poligonos. El sistema de referencia
sera UTM30n y las unidades en metros. El nUmero de arcos sera
consecuencia de como edites los poligonos. Trata de que se
parezca al grafico que aparece a continuacion.

Una vez editadas las entidades graficas, construye la topologia de
la cobertura y fijate en las tablas generadas.

Mediante "trabajo de campo” realizas el inventario de los elementos
geograficos (carreteras y parcelas) que has editado en tu cobertura,
rellenando las fichas correspondientes a cada uno de ellos. No
olvides que el identificador de la ficha de trabajo de campo debe
ser igual que el identificador del elemento grafico que representa
en el plano.

Para realizar esta tarea has empleado unas fichas disefadas a tal
efecto que han tenido un proceso de disefio previo consensuado
por un grupo de expertos en la materia objeto de analisis.

Una vez recogida la informacion en el terreno (en papel (a) o en
soporte magnético (b) en ficheros de bases de datos) procederas al
volcado de datos sobre la parte tematica del SIG.

Si la informacion tematica se encuentra en papel (a), es decir, en las
propias fichas del inventario, podras editarla directamente en el
SIG. para ello seguiras los siguientes pasos.

Haz que la parte alfanumérica-tematica ocupe un 80 % de la zona
de la ventana y pon las tablas en la parte superior de la misma.

Anade dos campos a la tabla de arcos (fecha_ca, nom_calle). El
primero, evidentemente, sera un "campo de fecha (date)" y el
segundo sera un "campo de texto (text)". En ellos se recogeran por
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un lado la fecha en que se pavimentd cada carretera y por otro el
nombre de la calle en cuestion. apoyate para ello en la opcién
tables - add field

™% Add Field E2

T able to update : I.ﬁ.rcs j Add
M ame of new field ; |fecha
LCancel
Drata type of new field ; IDate j
Help

9. Repite la accién para el campo nom_calle y pulsa "cancel" a
continuacion. Comprueba que se han creado los dos nuevos
campos en la tabla de arcos.

Azl D |.-’-'-.r|:T_I,I|:|e |Fr-:umN|:u:|e |T|:|N|:u:|e |LeftF'|:|I_I,I |F|ightF'|:|I_l,l |Length |Numeri|:LlserI|:| |Te:-:tLlserI|:| |feu:ha nom_calle
414 ARC 9 3 1 0 376,25E 1
415 ARC a 9 1 4 154,887 1
16 ARC E 10 3 0 148,331
817 | Y

10. Elimina el campo nom calle de la tabla de arcos dado que te has
dado cuenta de que es un error y no necesitas ese campo. Accede a
esta posibilidad pulsando sobre la tabla en cuestién con el botdn
derecho del raton y seleccionando la opcidon remove field.

= Remove Field
Table to update ; I.-“-‘-.rcs j Bemove
Field to remove : Ian_u:aIIeI j Cancel
Help

11. A continuacion decides cambiar el nombre del campo fecha_ca
dejando exclusivamente la palabra fecha como nombre del campo.
Sigue los mismos pasos que en el punto anterior solo que en esta
ocasion seleccionaras la opcion rename field.

12. Comienza ahora la edicién de este campo mediante la opcidon enter
edit mode a la que se accede pulsando el botén derecho del ratén
sobre alguna de las tablas de Cartalinx.
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13.

14.

15.

16.

ArclD |ArcTepe |FromMode |ToMode |[LeftPoly [RightPaly |Lenagth {MumericUzerld | Testllzerld |fecha
k1 ARC 1 5 a 1] 130,17

2 ARC 1 3 1] B 206,044 -1

3 ARC 3 4 1 B 208,067 -1

4 BRC 4 1 5 B 138,341

5 Fi=Tg A = 7 3 ann 21 4

Posicidnate en el primer registro del campo fecha y pulsa dos veces
sobre la celda que quieras editar. Introduce la fecha 23-10-95 y
pincha sobre otra celda.

Observa como cada vez que editas un registro se sigue sefalando
el arco correspondiente en la parte grafica. Repite esto sucesivas
veces hasta que todos los arcos de la cobertura tengan asignada
una fecha. Invéntate las fechas.

Para terminar esta edicion manual, vuelve a pulsar con el botdn
derecho del ratén sobre la tabla y pulsa finish edit mode.

Length Numeriu:LlserIu:I|Te:-:tL|serIu:||feu:ha |
18017 -1 23410495
2060421 : 2h/03/99
EDE,EIEﬂ -1 21410412

198,34 1 Finish Editbiode |
200 34 1

El siguiente paso de este ejercicio consistira en crear en Access una
base de datos llamada externa.mdb con una sola tabla cuya
estructura de datos este formada por una serie de campos en la
que registren los distintos parametros inventariados para cada una
de las parcelas dibujadas:

» J|os identificadores de los poligonos de tu cobertura (identi)
» precio del m? de suelo > pre

» calificacién urbanistica = cali

» clasificacion urbanistica = clasi

= existencia de vertidos urbanos = vertidos

| identi | pre | cali | clasi | vertidos |
1 65000 resindencial urbano no
2 40000 industrial urbano no
3 25000 industrial urbanizable si
4 85000 residencial urbano no
5 20000 de proteccidn rustico si
6 75000 residencial urbano no
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

7 30000 agricola no urbanizable si
8 12000 agricola no urbanizable no

Guarda la tabla creada en Access con el nombre tablal, cierra la
base de datos externa.mdb y vuelve a Cartalinx.

Asigna al campo numericuserid los identificadores que diste en tu
tablal de Access (identi) a los diferentes poligonos tras realizar el
trabajo de campo.

Ten en cuenta que los atributos de un registro se corresponden con
un poligono especifico.

Para realizar este paso deberas activar nuevamente el modo de
edicion de tablas enter edit mode.

Una vez asignados los identificadores cerraremos el modo de
edicion sobre las tablas con finish edit mode.

Vuelve a visualizar las tablas a la izquierda de la pantalla con un 30
% de espacio ocupado mediante change table options del menu

popup.
Oculta los siguientes campos de la tabla de poligonos. emplea
para ello la opcién change field visibility

perimeter, area, locator node y textuserid

;Cual es el Unico campo que no es posible ocultar?

Oculta todos los campos que estan visibles y haz visibles todos los
gue se encontraban ocultos mediante el boton invert setting

Haz visibles todos los campos que estén ocultos en la tabla de
poligonos.
Importacidon de una Tabla Externa

Importa la tabla externa "import external table" que has creado en
Access mediante la opcion append empleando como campos
comunes el numericuseridy el campo identi.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Posiciona la tabla de poligonos en la parte superior de la ventana y
verifica la importacion de los datos conforme a lo recogido en las
fichas de campo.

Elimina los campos que has importado.

Seguidamente crea dos campos en la tabla de poligonos que se
llamen exactamente igual que dos de los campos que tienes en la
tabla externa.mdb de Access.

No olvides que sean el mismo "tipo de campo” y asignar el mismo
"tipo de dato" a los nuevos campos que a los campos externos. Por
ejemplo pre (tipo de campo numérico y tipo de dato entero largo) y
cali (tipo de campo de texto).

Vuelve a realizar la importacion de los datos en esta ocasion con la
opcion merge. ;Cual es la principal diferencia con respecto a la
opcién append?

Elimina el campo pre y conserva el campo cali.
Crea un nuevo campo en la tabla interna que se llame clasi (campo

de texto). Editalo y escribe la palabra "prueba” en los dos primeros
de sus ocho registros.

Crea otro campo que se llame vertidos y trata de asignarle el tipo
de campo (numérico, texto, fecha...) que le corresponde a ese
campo en la tabla externa. ;Qué sucede? Si no encuentras un
campo de tipo légico selecciona un campo numérico.

Vuelve a aplicar la opciéon mergue y analiza el resultado. ;Qué
conclusiones extraes con respecto a los dos procesos de
importacion aplicados con mergue?

Por dltimo vamos a trabajar con la opcién append/merque del
cuadro de dialogo de importar tablas externas.

Aplica ahora la opcion append/merge pero previamente vuelve a
anadir a la tabla interna un campo que se llame igual que uno de
los campos de la tabla externa.

Realiza diferentes pruebas similares a los ejemplos explicados vy

extrae unas conclusiones propias del funcionamiento de la opcién
import external tables.
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40. En sintesis podriamos concluir con el siguiente recuadro:

Append anade todos los campos de la tabla externa y si coinciden los
nombres de los campos los diferencia con una signo o prefijo (_).

merge actualiza los datos siempre que los campos estan definidos
previamente en la tabla interna con el mismo nombre y el mismo tipo de
dato que en la tabla externa.

Se emplea, principalmente, para limitar el nidmero de datos que se
quiere importar a un numero determinado de campos. No modificara los
valores que estuvieran ya definidos en la tabla interna pero si rellenara
los registros que se encuentren vacios. Permite importar los campos
l6gicos siempre que el campo destino tenga un tipo de dato numérico.

append/merge

Se trata de una mezcla de las dos posibilidades anteriores. Por un lado
anade todos los campos de la tabla externa y si encuentra un campo con
igual nombre e igual tipo de dato en la tabla interna rellena la
informacion de los registros que se encuentren vacios pero sin eliminar
los que ya tengan datos.

EJERCICIO 6

EL DISENO DE FILTROS

En la cobertura vegepot se encuentra representada la diversidad de la
vegetacion potencial del municipio de Vitoria. Descargala desde el "aula
virtual”.
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1.

Abre la cobertura vegepo.lnx. ;Cuantos elementos graficos tiene?

;Qué atributos recoge la tabla de poligonos?. Posiciona las tablas
de forma que se mejore la visualizacion de todos sus campos.

Disena un filtro mediante el que podamos visualiza los lugares de
ese termino municipal donde se localizan las hayas (fagus

sylvatica). Ten en cuenta que las cadenas de texto deben de ir entre
comillas simples.

Comprueba como todos los registros filtrados se corresponden con
zonas de hayas. Verifica también como el filtrado se aplica sobre la
vertiente alfanumérica y sobre la parte grafica.

Selecciona ahora, en el mapa, una de las zonas que se corresponde
con los hayedos. ;Qué sucede?. El proceso de filtrado no
condiciona la selecciéon posterior de uno de esos poligonos.

Haz un zoom sobre el elemento seleccionado.
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10.

11.

12.

Posicionate ahora sobre una de las areas que no ha sido filtrada.
iSe selecciona también esa zona?. ;Qué sucede en la tabla de
poligonos? jAparece algun registro en la tabla que no sea fagus
sylvativa?. ;Qué conclusiones sacas de esto?

Selecciona un arco cualquiera y comprueba como el sistema lo
localiza en la tabla de arcos a pesar de tener un filtro activado. Haz
la misma prueba con los nodos.

Fijate en la barra de estado. Comprueba que el total de elementos
de la cobertura concuerda con los que habia cuando empezamos el
ejercicio. ;Cuantos de ellos han sido filtrados?

Desactiva el filtro mediante el boton de la barra de herramientas
que realiza esa tarea. en el menu contextual de ese icono se puede
leer "undo all filters"

Crea un filtro que muestre todas aquellas zonas cuyo perimetro sea
inferior a 55555.

Pulsa el botén derecho del ratdén sobre la tabla sobre la que se ha
aplicado el filtro. En este caso, ha sido la tabla de poligonos.
Selecciona la opcién show filter criteria.

CartalLinx Mezzage

[[Penmeter] < BEE55]
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13. Selecciona a continuacién la opcién invert filter a la que se accede
de la misma manera. Comprueba como se modifica los elementos
filtrados en la parte grafica. Seguidamente vuelva a mostrar los
criterios del filtrado.

Cartalinx Meszage

MHOT([ [[Perimeter] < 55555] ]

14. Salva el resultado del filtro a una cobertura nueva resufil.lnx
mediante la opcion file > copy filtered featured to a new
coverage.

15. Por ultimo deshaz el filtro creado desde la opcién undo filter del
menu popup..

EJERCICIO 7

LOS CAMPOS DERIVADOS

A lo largo del siguiente ejercicio vas a aplicar una serie de filtros sobre
la cobertura planivi.nx. En mencionada cobertura, formada por 409
poligonos, se recogen caracteristicas referentes a los tipos de suelo
(suelo) del municipio de Vitoria (urbano, urbanizable, sistemas
generales, forestal,...) y al tipo de proteccion de los mismos
(proteccion) a la que se encuentran sometidos (agricola protegido,
agricola no protegido, de interés natural...).
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Recientemente se ha mostrado una especial sensibilidad por identificar
los lugares municipales que se encuentran protegidos por razones
naturales.

Existen diversos tipos de espacios que cumplen esta condicion (
riberas, lugares de interés natural, ambitos forestales, parques
periféricos...)

Grupos ecologistas han insistido en repetidas ocasiones en el hecho de
que las riberas tienen una especial importancia dentro de este tipo de
espacios.

La Unidon Europea ha determinado asignar subvenciones directas a
aquellos rios cuya relacién entre la longitud de su cauce y la superficie
de la ribera se encuentre por encima del valor 65.

1. Abre la cobertura "planivi.lnx" y observa su contenido

2. ldentifica aquellos lugares que se encuentran protegidos por
razones naturales mediante la creacién de un filtro a partir del
campo "proteccion”. Recuerda que cuando se aplica un filtro sobre
una tipo de dato string el texto debera escribirse entre comillas
simples.

3. La expresion del filtro sera:

[proteccion] ='protegido natural'

4. Observa el numero de poligonos que cumplen la condicién de estar
sometidos a una proteccion de este tipo. Desactiva el filtro
aplicado.

5. Dada la importancia a las riberas aplica un segundo filtro de tal
forma que puedas observar aquellas zonas que identifican el tipo
de suelo como margen de rio o ribera. Para ello te apoyaras en esta
ocasion en el campo "suelo”.

6. El enunciado del filtro en este caso respondera a la siguiente
expresion:

[suelo] ='riberas'
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10.

11.

12.

Guarda el resultado en una nueva cobertura mediante la opcién
"copy filtered featured to new coverage" del menu file. Llama
rios.Inx a la cobertura resultante.

Abre la cobertura riberas.Inx y observa las entidades graficas que
la forman.

Construye la topologia de la cobertura.

e

Comprueba los dos nuevos registros que han aparecido en la tabla
de poligonos. ;Qué elementos geograficos representan? Elimina los
localizadores de poligono que los identifican y vuelve a generar la
topologia de la cobertura sin asignarles localizadores en esta
ocasion.

Para poder senalar las zonas que cubren los requisitos de la
comision ambiental de la unidn europea necesitamos establecer un
campo derivado que ponga en relacion la superficie de cada zona
de ribera y la longitud de las mismas.

Crea un nuevo campo en la tabla de poligonos con un tipo de dato
real de doble precisidén y llamalo indice. En él se recogera la razén
existente entre la superficie de cada zona de ribera y la longitud de
la misma dividida entre dos.

m= Design Calculation ]
Selected table : |F'.:.|_|,ngu:|ns j =
Dutput field : Iin.ji.:e j

Figld type = DOUEBLE

PalylD
Area

Perimeter
LozatorM ode
MumencUserld
Textlzerld
WiE_PGRAL_
WiE_PGRAL_I
SLELD
PROTECCIOM

Calculation E xpression

= D:umparisu:unl Arithmeticl b ath I Sting  Keppad |

Set indice =




13. Una vez obtenido el campo derivado, crea un nuevo filtro que
seleccione aquellas zonas en las que el valor del campo indice esta
por encima de 65. realiza un zoom sobre la ribera que cumple esta
condicion y comprueba que coincide con la que se muestra a
continuacion.

EJERCICIO 8

LA IMPORTACION DE DATOS GRAFICOS

En el siguiente ejercicio vamos a realizar la importacion de los datos
cartograficos a partir de un formato ajeno a Cartalinx. En esta ocasion el
formato que se va a importar es propio del SIG Arcview (shp).

La informacion que se recoge en este "tema" de Arcview procede de tres
archivos (centro.shp, centro.dbf y centro.shx) que hace referencia a los
edificios de la ciudad de Santander.

1. En primer lugar comenzaras por abrir el programa Cartalinx vy
seleccionar la opcién file = import. El sistema te preguntara se
desea anadir la informacién que se va a importar a la cobertura
abierta. Indicale que no.

Append Coverage? E3

Do yow want to append the import file to the open coverage?

Mo | Cancelar |




2.

Sera entonces cuando aparezca un cuadro de dialogo donde
elegiremos el tipo de formato que tiene la cobertura a importar. En
este caso se trata de una cobertura.shp de Arcview.

= Import Features E3

Type of file ta impart ;

|drizi32 Wector File [VCT] QK
|drizi32 Wector Link File ML) —
|drizi 16-bit Yectar File WEC)
Arcdlnfo Generate File LCancel
srchiiew Shape File [SHE]

i aplnfo Interchange Farmat [MIF] File
CartaLire Layer Tranzfer Format [LTF] File Help
Drelimited A5 C File

1S5GS Spatial Data Trangfer Standard [SDTS]
Britizh Ordnance Survey

Browsze. ..

Mediante el botén Browse buscaras el lugar donde se encuentra el
archivo centro.shp, lo seleccionaras y aceptaras el cuadro de
importacion.

Si tuvieras algun problema comprueba que los archivos centro.dbf
y centro.shx se encuentren en la misma carpeta que el archivo
centro.shp.

A continuacion aparecera un cuadro de didlogo preguntandonos
acerca de si consideramos oportuna la revision de las
intersecciones de arcos. Responde que no.

CartaLinx Meszage

Test for undocumented intersections before building polpgons? [Generally not needed.]

El sistema realizara las tareas propias de la importacion arrojando
el resultado similar a que se muestra en la siguiente figura.
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€ ==
E oE E T TIE Y

Oculta los nodos que actian como localizadores de poligonos
(locator node).

Anade 5 nuevos campos a la tabla de poligonos y denominalos
campol, campo2,...,campo5. el tipo de dato a emplear en estos
campos seran numeros reales de precision simple ( single precisidn
real)

P Add Field E

T able to update : IF':::Iygu:unS j | Add I
rame of new field ; IEampD'I
LCancel |
Data type of new field : ISingIe Precizion Real j
Help |

El campol, campo?2,...,campo5 hacen referencia a una serie de
indices de calidad de la edificacion en funcién de diferentes
parametros (materiales empleados, disponibilidad de ascensor,
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10.

11.

12.

13.

antiguedad del edificio...). Los valores mas elevados representa una
mayor calidad y los mas bajos aluden a calidades inferiores.

Seguidamente procederemos a rellenar campol, campo2, campo3
mediante la funcién matematica rnd() que asignara valores a los
registros de los campos de forma aleatoria. Para lograr este
objetivo deberas acceder a la opcion design calculation mediante
el menu popup o a través del ultimo icono de la barra de
herramientas.

Seleccionaremos la tabla de poligonos como tabla sobre la que
vamos a operar.

Estableceremos el campol como campo receptor del resultado de
la operacion rnd() (output field).

= Design Calculation
Selected table : ||:~,:,|_.r.5|,:,nS j B
Clutput field : IEamp,ﬂ j

Field type = DOLEBLE

Elegiremos el campo perimeter como parametro de la funcion
rnd(parametro) estableciendo de este modo una expresién como la
que aparece en la figura inferior

E':".'r"D = En:nmparis::nnl Avithmetic  Math |String I Ke_l,lpadl
rea

Perimeter
Locatar ode E-P( ) CLngl ) SIrE ) ATRIC )
Murnenclzerld

TextUsedd LOGH ) INTE ) COS( ) ARSI
Locatart od

MHumericl)ze
Campo] » SaRT TAN ) RO )

Campo2 =l

Calculation Expreszion : Set Campol =

RMD([Perimeter] 1]

Execute Open Save Cancel Help
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14.

15.

16.

17.

18.

Aceptaremos el cuadro de dialogo mediante el botdén execute y
verificaremos en la tabla de poligonos que la operaciéon ha tenido el
resultado esperado.

Repetiremos esta operacion para el campo?2, para el campo3 y para
el campo4 y el campo5

Supongamos que un equipo de expertos en arquitectura ha llegado
a estos valores tras realizar 6 meses de severo trabajo de campo.

Calculando indices de calidad de la edificacion

Es ahora cuando nos interesa obtener un indice global de la calidad
de la edificacién por medio de los indicadores registrados para tres
tipos de edificaciones en funciéon de la superficie (area) que
ocupan.

Indice-a para edificaciones inferiores a 2000 m?
Indice-b para edificaciones entre 2000m? y 8000 m?
Indice-c para edificaciones de mas de 8000m?

En todos los casos el indice se obtendrd mediante la suma
ponderada de los 5 indicadores recogidos (campol,
campo2,...,campo5) si bien cada indicador tendra un factor de
ponderacion. cl1=1,2 ¢¢2=1,5 c3=1,8 c4=1,3 y c5=1,6
respectivamente.

La expresion que necesitas construir para lograr el indice-a es
la siguiente:

([campol] * 1.2) + ([campo?2] * 1.5) +([campo3] * 1.8) + ([campo4]
* 1.3) + ([campo 5] * 1.6) where [area] < 2000

Las expresiones para el indice-b y el indice-c son similares
debiendo modificar solamente la ultima parte de la sintaxis
(negrita) que es donde se define el subconjunto de registros sobre
los que se aplicaran las operaciones previas.

Dado que se trata de una expresiéon muy larga y se debe ser muy
riguroso cuando se escribe, guardala en un fichero de expresiones
mediante el boton save del cuadro de dialogo design calculation.
ponle el nombre caliedi.
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19.

20.

21.

22.

Localizando los lugares de mayor calidad

El siguiente paso consistira en identificar las barriadas que poseen
mayor indice de calidad para cada uno de los grupos. Para ello nos
apoyaremos en el filtrado de los registros.

El primer filtrado tratara de recoger aquellos registros cuyo indice-
a de calidad haya superado el valor 5! La formulacién de la
expresion sera sencilla.

[Indice-a] >=5

Una vez obtenido el resultado grafico y apoyados en nuestros
conocimientos de la realidad urbana de Santander podremos
comenzar a interpretar desde el punto de vista espacial el resultado
obtenido, hecho habria resultado mucho mas dificultoso sin el
empleo del SIG.

Ten en cuenta que los valores en los que se ha apoyado el calculo
de los indicadores de calidad son aleatorios por lo que habra tantos
resultados como personas realicen el ejercicio.

Grupo Indice-a  Indice-a] >=5

! Considera que los valores empleados para el calculo de los indicadores de calidad son aleatorios por lo
gue puedes verte obligado a definir un valor superior o inferior a 5. La idea consiste en sefialar los valores
mas altos (de mayor calidad) a partir del uso de un filtro.
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23. Salva el resultado grafico del filtro a un fichero "standard windows
metafile" mediante la opcion file - copy display window ->
standard windows metafile (wmf).

24. Repite la misma operacidon para los otros dos grupos de analisis:
grupo indice-b

[Indice-b] >=5

25. El resultado para el filtrado del tercer grupo fue el siguiente:
grupo indice-c

[Indice-c] >= 3.5

= Ln=n=uD QQ‘E
TR (.| =
e = t[::ﬂj'::jm



26. A partir de los ficheros .wmf obtenidos crea un informe con un
breve analisis de los resultados obtenidos para cada grupo e
incorpora la imagen del resultado en el documento.

EJERCICIO 9

LA TRANSFERENCIA INTERNA DE DATOS EN CARTALINX

1. Crea una cobertura con doce poligonos que representen diferentes
municipios.

2. Construye la topologia de la cobertura y posiciona las tablas en la
parte alta de pantalla de tal forma que veas con claridad la tabla de
poligonos

3. Asigna tus propios identificadores (numericuserid, textuserid) a
los elementos graficos de la tabla de poligonos.

4. Elabora una base de datos externa (muni.mdb) formada por una
tabla (tablal) con 4 nuevos campos con datos numéricos que
recojan caracteristicas sociales y econémicas de cada municipio
(poblacién, renta, tasa de analfabetismo, numero de lineas
telefénicas por cada 1000 habitantes...)
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10.

Cumplimenta estos campos teniendo en cuenta que necesitaras un
campo de enlace con la tabla de poligonos de Cartalinx (campo
comun). Anota en un papel los nombres de los campos que crees.

Vuelve a Cartalinx e importa esta tabla externa tables > import
external table mediante la opcion append.

Transferencia interna de datos

Seguidamente, vamos a transferir la informacion referente a la
poblacion de cada municipio desde la tabla de poligonos a la tabla
de nodos.

En primer lugar deberas de crear en la tabla de nodos un "campo
receptor” de la informacidon procedente de la tabla de poligonos. El
campo creado debera tener el mismo "tipo de datos" que el
definido para el campo en el que esta la informacién ahora.

A continuacién, emplearemos la opcion tables - cross table
transfer.

= Cross-Table Transfer

Tranzfer type : _
Source field from ‘Polpgons’ table :

" Polpgon locatars bo polygons I j

¥ Palygons to polygon locatars

i Destination field in ‘Modes' table :
" Linked nodes to arcs

0 Arcs to linked nodes I j

" Polygons to arcs
" Arcs to polpgons

ok Cancel Help

La transferencia de datos se va a realizar, en este caso, de la tabla
de poligonos a la tabla de nodos. De acuerdo con las normas que
regulan el disefio de bases de datos relacionales es necesaria la
existencia de campos comunes entre las dos tablas para poder
relacionarlas y transferir informacion entre tablas. ;Qué dos
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11.

12.

13.

14.

campos actuan en esta transferencia de informacion como campos
comunes?

Inmediatamente después deberemos senalar el campo que va a
actuar como fuente y el campo que va a ser receptor de esa
informacion.

Verifica que se ha realizado la transaccion de datos entre las tablas.
Ten en cuenta que no todos los registros de la tabla de nodos son
polygon locator. Deberas buscar este tipo de registros en la tabla
de nodos para ver si la transferencia fue correcta.

Elimina un localizador de poligonos (locator node) de la parte
grafica del sistema y muestra a continuacion el cuadro de dialogo
de la funcién de transferencia de datos entre las tablas. ;Qué
sucede ahora? ;Por qué se ha restringido los tipos de transferencias
posibles? La respuesta es porque se ha perdido la topologia de
poligonos.

;/Qué posibilidades te sugieren este tipo de transferencias desde el
punto de vista del analisis espacial?.

EJERCICIO 10

UN PROBLEMA DE ADYACENCIA

Habitualmente, cuando se procede a la venta de una parcela, se
suele avisar a aquellos propietarios cuyos terrenos lindan con la
parcela que se vende.

Imaginate la existencia de una zona urbana en la que existen una
serie de parcelas sin edificar y uno de los propietarios decide
vender su finca. cobertura adyacencia.lnx




9.

Consultas los planos de catastro y encuentra que su parcela se
haya identificada con el cédigo polyid = 7.

Utiliza el sistema de transferencia de datos entre tablas de
Cartalinx para identificar las parcelas adyacentes a la que se vende
con el fin de avisar a los propietarios.

La solucion pasara por identificar aquellos arcos que tengan a su
derecha o a su izquierda el poligono 7 dado que esos registros ya
cumplen la condicion de adyacencia solicitada.

Para ello anadiremos, en primer lugar, un campo numérico a la
tabla de arcos al que llamaremos parce.

Disefia, en segundo término, un filtro mediante la opcién design
filter del mend popup o su icono correspondiente (tercer icono por
la derecha en la barra de herramientas), que recoja los registros de
la tabla de arcos que tienen el valor 7 en el campo leftpoly.

Para ello deberas seleccionar la tabla de arcos, el campo leftpoly
mediante un doble click y escribir la expresion [leftpoly] = 7

= Design Filter

Selected table : I.fl'a.rc:s j =

Field type = LOMG INTEGER

ArclD Eomparisonl Arithmeticl kdath I Sting  Kewpad |
ArcType
FromMode
ToMode 0 | 1 | 2 | 9 |
RightPoly | | | |
Length : b E 5
MurmencUserld
Textlzerd E | 7 | g | Clear |
parce
Filter criteria :
[LeftPaly] = 7

Execute | Open | Save | Cancel | Help |

Asigna con el filtro activado, el valor 1 al campo parce definido
anteriormente mediante la opcion design calculation del menu

popup.
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10.

11.

12.

13.

If-‘ucs d E
Ipan:e d

Field type = SMALL INTEGER

ArclD
ArcType
FromMode |
ToMode

LeftPaly

FightPaly - |
Length
MumencUzerld * | i |
Textlzerld

Selected table

Output field ;

Comparizon  Anthmetic | Math I Sitritg I Ke_l.Jpau:II

Calculation Exprezsion : Set parce =

1

Execute | Open | Save | Cancel | Help |

Desactiva el filtro que habias creado (segundo icono por la derecha
en la barra de herramientas)

Repite todo el proceso definido entre los puntos 7 y 10 para el
campo rightpoly.

[rightpoly] = 7
La informacion generada por el filtrado y la asignacion del valor 1 a
los arcos que son adyacentes al poligono 7 la transferiremos a la

tabla de poligonos. En primer lugar crearemos dos nuevos campos
numéricos en esta tabla a los que llamaremos derecha e izquierda.

A continuacion transferiremos a la tabla de poligonos los valores
del campo parce apoyandonos:

- una primera vez en el campo arc.leftpoly

P Cross-Table Transfer E
Tranzfer type ;

|nteger zource field from ‘Ao’ table ;

™ Polygon locatars o polygons Iparce j
" Polygons to palygon locators

_ |nteger destination field in 'Polygons' table
" Linked nodes to arcs :

: izq -

 Ares to linked nodes I J
i Palygons to arcs Link, field in ‘arcs' table
3" Aycs to polygons I.-’-'-.ru:s.LeftF'u:uI_l,l j

oK.

LCancel | Help




- una segunda vez en el campo arc.rightpoly

s Crozs-Table Transfer [ <]

Tranzfer type : :
Integer zource field from ‘arcs' table ;

= Palygon locators o polygons Iparce j
= Palygons to polygon locators -
: |nteger destination field in 'Palygons' table ;
" Linked nodes to arcs
: ||:||:ha j
£ Ares to linked nodes
" Palygons o arcs Link field in ‘Arcs' table :
{* Arcs bo polygons I-"i"-r':S.FiightF'Dlﬂ j
ak. Cancel Help

14. Una vez realizada la transferencia de informacion ya nos
encontramos en disposicion de preguntar al sistema acerca de que
poligonos son adyacentes a los que se encuentra a la venta (7)

15. Disenaremos para ello un nuevo filtro en el que aparezca la
expresion:

(lizgq] = 1 or [dcha] = 1) and not [polyid] = 7

(mediante esta expresién solicitamos al sistema que seleccione los
poligonos que limitan en alguno de sus arcos con el
poligono 7 y que no son el propio poligono 7.)

16. El resultado sera el siguiente.
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17. Reflexiona acerca de los diferentes pasos que has dado en este
ejercicio hasta que comprendas el resultado obtenido.

EJERCICIO 11

ELIMINANDO FRONTERAS COMUNES EN UNA COBERTURA

1. Comenzaremos este ejercicio abriendo la cobertura Costaca.lnx

2. Recientemente se ha realizado, por parte de la unién europea, una
clasificacion de los municipios que aparecen en el mapa anterior
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con la intencién de definir comarcas mas amplias a partir del
criterio "calidad ambiental”

El resultado obtenido establece la pertenencia de cada municipio a
distintos grupos.

comillas -> grupo a udias -> grupo b

ruiloba -> grupo a cabezoén de la sal -> grupo b
mazcuernas -> grupo b alfoz de lloredo -> grupo a
reocin -> grupo a cartes —-> grupo a

santillana del mar -> grupo b polanco -> grupo b
torrelavega -> grupo b

Afade un nuevo campo a la tabla de poligonos incorporando esta
informacion.

En el dltimo D.O.C.E.. (documento oficial de la comunidades
europeas) han sido publicadas una serie de ayudas econdémicas
para aquellas comarcas que perteneciendo al grupo a tengan una
superficie superior a 120.000.000 m?

Emplea la cobertura disolve.lnx para agrupar en una sola unidad
espacial los municipios que pertenecen a cada uno de los grupos
mencionados.

Comienza por crear dos nuevos campos en la tabla de arcos, de
tipo texto, y llamalos izda y dcha..

Length !Numerin:LI zerld ’T extllzerld ’IZD.-‘l'-. ’D CHA

4053 8E 39
2105.80 40

118



En el primero izqa se recogera el grupo de pertenencia (a,b) del
municipio que cada arco deja a su izquierda. En el segundo campo
dcha se guardara el grupo de pertenencia (a,b) del municipio que
cada arco deja a su derecha.

Para rellenar estos dos campos con la informacién apropiada nos
apoyaremos en la funcidon cross table transfer del menu tables.
Transferiremos la informacion del campo grupo de la tabla de
poligonos al campo izda de la tabla de arcos apoyandonos en el
campo comun arcs.leftpoly.

B Cross-Table Transfer E

Tranzfer lype

Source field from 'Polygons’ table
™ Polygon locators to polygons IGHLIF'EI j
" Polvgons to polygon locators

: Dreztination field in Aros' table
™ Linked nodes to arcs

|0, =

= Arcs bo linked nodes I J

% Polygons to arcs Link field in ‘Arcs’ table :

¢ fos bo polygons I-‘-“-TCS-LEHF'D['H j
ok, LCancel | Help |
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10. Igualmente, transferiremos la informacion del campo grupo de la

11.

12.

13.

tabla de poligonos al campo dcha de la tabla de arcos
apoyandonos en el campo comun arcs.rightpoly.

e Cross-Table Transfer

Tranzfer type : :
Source field from 'Polygonz’ table

" Paolpgon locators bo polygons IGHLIF'EI j

" Polygons to polygon lozators

: Destination field in ‘Ares' table
i~ Linked nodes to arcs

DCHA, =

" Arcs ta linked nodes I J

(o Polygons to arcs Link field in ‘Arcz’ table

™ fres to polugons |&rcs RightPal B
ok, Cancel | Help |

Observa como en este segundo caso los campos comunes de
enlace entre las tablas son polyid en la tabla de poligonos y
rightpoly de |a tabla de arcos.

Analiza la situacion resultante. La respuesta a nuestro idea inicial
de generar nuevas unidades espaciales a partir de la pertenencia a
un mismo grupo (a,b) pasa por el estudio detallado de la
informacion que tenemos ahora en los campos izda y dcha de la
tabla de arcos.

iQué registros de la tabla de arcos sobran? Aquellos arcos que
representan fronteras entre municipios que tienen el mismo grupo
(@ 6 b) a su derecha y a su izquierda. puedes identificarlos
mediante el filtro izda = dcha

CartaLinx Message

[[IZD&] = [DCHA




14.

15.

16.

Invierte el filtro anterior (invert filter) con el fin de identificar
aquellos arcos que tienen tanto a su derecha como a su izquierda
municipios clasificados por la union europea en distintos grupos
(a,b).

CartaLinx Meszage

NOT[ ([[ZDA] = [DCHAT ]

A continuacion selecciona la opcién file & copy filtered featured
to a new coverage y guarda el resultado con el nombre
newunits.Inx

Abre la nueva cobertura newunits.Inx, activa la visualizacion de las
tres tablas y de los linked node, y observa el resultado.
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17. se mantiene la georreferenciacion de la cobertura pero se han
perdido los poligonos y la referencia a los grupos (a, b)

EJERCICIO 12

ELABORANDO EXPRESIONES SQL

El presente ejercicio trata de acercar brevemente al alumno a la
compasion de expresiones S.Q.L. (standard query language) como pieza
basica para la elaboracién de filtrados y calculo de campos derivados en
Cartalinx y para la definicion de consultas en numerosos e importantes
sistemas gestores de bases de datos (Access, Dbase, Oracle...) y
sistemas de informacién geografica (Cartalinx, Arcview, Arcinfo,...). la
cobertura que puedes emplear es sql.Inx (aula virtual)

@ En primer lugar nos referiremos a los operadores

aritméticos. La mayor parte de las operaciones matematicas
sencillas se apoyan en ellos.

- crea una expresiéon SQL que solicite la suma de dos valores a,
b y su divisidon por el resultado del producto de otras dos variables
diferentes ¢, d

(a+b) / (c?d)
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- crea una expresion que realice la division de los valores existentes en
dos campos (a,b) y que genere un resultado entero

a\b

- divide ahora esos dos campos entre si pero esta vez solicita un
numero real (con decimales) como resultado

a/b

- crea una expresion S.Q.L. en la que el resultado sea el resto de la
division de dos numeros.

25 mod 4

En esta ocasioén el resultado devuelto por la expresion escrita sera 1
siento el resto de la division 25 / 4

- el operador A es empleado para elevar un nimero a una potencia. una
expresion como la siguiente devolvera el resultado 81

374

@ en segundo termino se encuentran los operadores de
comparacion

Selecciona mediante una expresion SQL aquellos registros que cumplan
la condiciéon de que su area esta por encima de los 20000 m? y ademas
su perimetro se haya por encima de los 600 metros y por debajo de los
700 metros.

[area] > 20000 and [perimeter] > 600 and
[perimeter] < 700

En esta ocasion las tres condiciones deberan de ser ciertas para que sea
seleccionado el registro.
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A partir de ahora tomaremos como referencia la siguiente tabla de datos
en donde se recoge la edad de diferentes personas, su altura , su pais
de origen, la obtencién de un titulo de estudios superiores por su parte,
una fecha de referencia y el color de su piel.

HNOMBRE EDAD ALTURA |F'.f1'-.IS FECHA COLOR LICENCIADOD
RalL 23 183 SUECIA 14/05/1332 BLAMCO 1
JOHM 45 146 ESPafa 16/05/1334 HEGRO 1]
SUSAM 32 175 [TALIA, 24/07/1993 HEGRO 1
CAROL 4k 169 BRASIL 12/08/1933 ELAWCO 0
SUSAM 5 164 ESPaNa 210241991 HEGRO 0
FaBLO 32 158 PORTUGAL 010141991 BLAWCO 1
SLSAN E1 184 [TALLE 25/06/1996 BLAMCO O
ARTHUR 18 182 MORUEGA 18/04/1997 MEGRO 1
LuIC S 171 INGLATERRA 2640341994 BLAMCO 0O

Los operadores de comparacion suelen ser bien conocido dado que son
los mas habituales en términos linguisticos.

mayor que > a>b
menor que < b<c
mayor o igual que >= a>=hb
menor o igual que <= b<=a

No suelen presentar grandes dificultades a la hora de formar
expresiones.

- el operador and actia como un conector de dos o mas expresiones
exigiendo el cumplimiento de todas las expresiones que son conectadas
por este operador.

Por ejemplo, solicitamos la seleccién de todas las personas que midan
mas de 160 cm. y que tengan titulo de lincenciado. se deben de cumplir
las dos condiciones para se realice la seleccion del registro
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([ALTURA] = 160 AND [LICENCIADO] = 1)

LICEMCIADO

RalL : ]
SUSAN a2 175 MEGRO 1
ARTHUR 18 182 NORUEGA 18/04/13997 MEGRO 1

Observa que hay personas como Luic que miden mas de 160 cm pero no
son licenciados y por eso no aparecen en el resultado. No cumple las
dos condiciones.

- el operador OF conecta también varias expresiones SQL pero su
exigencia es mas laxa dado que solicita que al menos se cumpla una de
las expresiones que conecta para seleccionar el registro en cuestion.

Por ejemplo seleccionaremos aquellas personas que sean de raza negra
o cuya edad sea superior a los 55 anos

([COLOR] = 'BLANCO' OR [EDAD] = 55)

En esta ocasion es senalable el entrecomillado simple que precisa la
palabra blanco por tratarse de un tipo de dato de texto. el resultado
obtenido es el siguiente:

MOMERE EDaD SLTURS  |PAIS FECHA CaLar LICEWCIADO
SUELCLA 14/05/13932 BLAMCO 1

CaROL 4E 1E3 ERASIL 1240841939 BLANCO 0

SUSAM 58 164 ESPaNa 214021991 WEGRO 1]

FaBLO 32 158 PORTUGAL 014011331 BLAMCO 1

SUSAM E1 154 ITALLA 25/06/1336 BLAMCO 0

LuIc al =S 171 INGLATERRA 2640341934 BLANCO 0

Observa como el registro de Susan se encuentra sefalado aunque
pertenezca a la raza blanca. La seleccién es debida al hecho de que al
menos cumple uno de los dos criterios existentes en la expresion.
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- un operador diferente a los dos anteriores es el operador XOF. Se
trata de un operador que obliga a que se cumpla una condicién de la
expresion y la otra no. Si se cumplen las dos no se seleccionara el
registro en cuestion.

Si aplicamos la expresién anterior con este nuevo operador el resultado
sera claramente diferente

([COLOR] = 'BLANCO' ¥OR [EDAD] = 55)

MOMERE [ALTURA EDAD  [FECHA FAIS COLOR  |LICEMNCIADO
RalL 23 1440541932 SUECLA ELAMCO

CAROL 163 46 1240541333 ERASIL ELAMCO 0O

sUSAM 164 58 21/02/1331 ESPARA MEGRO 0O

Se han excluido aquellos registros que cumplian los dos criterios
dejando Unicamente los que cumplen ahora solo uno de los dos criterios
senalados.

- existe también un operador comparativo de negaciéon que viene

expresado mediante la palabra NOt

la forma en que debemos de utilizar este operador es del siguiente
modo:

Empleando el operador NOt antes de la expresion ya creada
conseguimos invertir la idea de la seleccion

(NOT [MOMERE] = 'SUSAN

En esta ocasidn se seleccionaran todos los registros cuyo nombre no sea
Susan
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MOMERE JALTURA LICEMCIADDO

> |SUECIE  |ELaNCO [
JOHN 145 45 16/05/1994  ESPAfla MEGRO O
CAROL 169 46 12/08/1999  BRASIL ELANCO 0
PABLO 158 32 01/01/1391  PORTUGAL  BLANCO 1
ARTHUR 182 18 18/04/1997  MORUEGA  MEGRO 1
Luc 17 56 26/03/1934  INGLATERRA BLANCO 0

- el operador like funciona de un modo diferente. En primer lugar
indicaremos el campo sobre el que actuar y luego especificaremos el
modelo al que debe de ajustarse el contenido de ese campo para que
sea seleccionado.

([MOMERE] LIKE 'SUSAN"

El resultado muestra los tres registros que tienen el texto Susan en el
campo nombre

MNOMEBRE [&LTLUHA EDAD  [FECHA Pals COLOR LICEMCIADD
SUSAM 32 24/07,/13593 MEGRO

sUSAN  TE4 5a 2140213990 ESPafe MEGRO O

SUSAN 184 E1 25/0E,/1336 ITALLS BLAMNCO O

Al igual que con otros operadores con like podremos intercalar
también los operadores *
operador like .

?  dentro del modelo que continua al

de este modo podemos crear una expresién como la que se presenta a

continuacién donde el comodin * sustituye a cualquier conjunto de
caracteres existente antes de una palabra que acabe en la letra |
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([NOMBRE] LIKE "L

El resultado de esta expresion es el siguiente:

MOMERE [ALTLRA EDAD  |FECHA P&l COLOR  [LICEMNCIADO

14,/065/1952 SUEC]A BLAMCO
CAROL 189 45 1240841933 BRaSIL BLAMNCO O

Si por el contrario hubiéramos empleado el operador ? solo podriamos
reemplazar por medio de este comodin un Unico caracter alfanumérico
en la posicion exacta en la que se ubica el simbolo de la interrogacion.

([ALTURA] LIKE '174")

En este caso la respuesta muestra los registros de los individuos cuya
altura en cm. Comienza por 1 y termina en cuatro con un solo digito
intermedio entre ambos.

MOMBRE |ALTURA EDAD  |FECHA Pals COLOR  [LICENCIADO

SLISAM . 210241991 ESPAkA MEGRO
SUSAWN 184 B1 25/06/1996 [TALLA BLAMCO 0

- el operador where permite introducir una nueva condicion mas
sobre una expresion SQL ya construida que restringira aun mas el
resultado de esa primera expresion. Si se trata de un calculo, éste solo
se aplicara a los registros que cumplan la condicién posterior al
operador.

[altura] / [edad] where [pais] = 'Espana’

Cuando la consecuencia de aplicar una expresidon es la generacion de
nuevos valores se debera de crear un nuevo campo como receptor de
esos resultados antes de aplicar el calculo o utilizar los campos por
defecto numericuser_id o textuser_id en funcién del tipo de dato con
el que estemos operando en ese momento.
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LICEMCIADO |RESULTADD

Fi
JOHM 45 146 EsPafa 1640541934 MEGRO 0 3244444

SUSAN 32 175 [TALLA 2440741933 MNEGRO 1
CAROL 45 1639 BRASIL 12/0841333  BLANCO 0
SUSAN 55 164 ESPaRa 21/0213931 MEGRO 0 2827586
FABLO 92 158 FPORTUGAL 014011931 BLAMCO 1
SUSAN E1 184 [TALLA 25/06A1936  BLAMCO 0
ARTHUR 18 152 NORUEGA 18/041337  MEGRO 1
LuIC 56 171 INGLATERRA | 26/03/1934  BLAMCO 0

En este ocasion el resultado de la divisién solo es calculado para dos
registros donde aparece Espafia como pais.

@ dentro de los operadores matematicos son destacables
los siguientes:

Ademas de las funciones trigonométricas habituales orientadas hacia el
calculo de senos sin(nombre del campo), cosenos
cos(nombre del campo) tangentes tan(nombre del

campo ), arcotangentes atn(nombre del campo)... aparecen
también algunas funciones mas habituales como:

« abs( ) devuelve el valor absoluto de un nimero
o int( ) devuelve la parte entera de un numero

La funcién rnd(campo numérico) permite generar numero
aleatorios cuyos valores se encuentran siempre comprendidos entre el
cero y el uno.

La funcién sqr(campo numérico) devolvera la raiz cuadrada del
numero que tome la posicién

@ finalmente hablaremos de los operadores de cadena o

string dado que algunos de ellos resultan muy utiles y son de uso
habitual.
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- la expresién left(, )
- o lafuncién right( ,)

extaeran el numero de caracteres indicado en el segundo apartado del
paréntesis de las palabras existentes en el campo de texto seleccionado.

Por ejemplo la expresién

left([pais], 3)

genera el resultado visible en la columna left de la siguiente tabla

NOMERE ALTURA |Pals LICEMCIADD [LEFT

RaUL SUECIA > |BLaMCO 1
JOHN 45 146 ESPa 16/05/1994  MEGRO 0 ESP
SLISAN 2 178 I TALI 24/07/1993  MEGRO 1 T4,
CAROL 45 164 BRASIL 12/08/1999  BLANCO 0 BRA
SLISAN Ba 164 ESPAFA 2140241991 MEGRO 0 ESP
PABLO 52 158 PORTUGAL  D1/01/1931  BLANCO 1 POR
SUSAN B 184 I TALI 25/06/1996  BLAMCO 0 T4,
ARTHUR 18 182 NORLEGA — 18/04/1937  MEGRO 1 NOR
LUIC 56 171 INGLATERRA 26/03/1934  BLANCO 0 ING
Si aplicamos la funcién

right([pais],3)
el resultado es el siguiente:
NOMERE  |[EDAD  |aLTURA [Pals FECHA, COLOR LICEMCIADO |RIGHT
RalL 23 SUECIA 14/05/1992  |BLANCO 1
JOHM 45 14 ESPa 16/05/1934  MEGRO 0 Al
SLISAN 2 178 I TALIE 24/07/1993  MEGRO 1 LI,
CAROL 45 164 BRASIL 1240841999 BLAMCO i SIL
SLISAN 58 164 ESPafa 210241991 MEGRO 0 Afia
PABLD 92 158 FORTUGAL — 01/01/41931  BLANCO 1 GAL
SLISAN B 184 I TALI 25/06/1996  BLAMCO 0 LI,
ARTHUR 18 182 NORUEGA — 18/04/1937  MEGRO 1 EGA
LUIC B 171 INGLATERRA 26/03/1334  BLANCO 0 RR,
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La funcion mid(,) va un poco mas alli con respecto a las dos
funciones anteriores permitiéndonos detallar el lugar , dentro de una
cadena de texto, a partir del cual comenzar a extraer caracteres y el
numero exacto de ellos que requerimos.

mid([nombre] ,2 ,2)

nos devuelve la siguiente tabla:
' g T|w 2|0 0] [& @[ o of] B | = ey

RallL ] 89 SUECIA h/1992  |BLAMCO
£ ESPafla 1640541334

SUSAN ITALLA 240741333

CaROL BRASIL 1240841333

SUSAN o ESPafla 21024139
FABLO PORTUGAL 014011391
% SUSAN _.-.= I TALLA 25/06/1336
g ARTHUR HORUEG 1840441397
_:.-:- Luic INGLATERRA | 26/03/1334

TR gy a'hﬁat@}&kﬁﬁﬁlﬂ%#ﬂ@!'ﬂ“ '

Por ultimo podemos senalar cuatro funciones de conversién de datos

Las dos primeras, habituales en multiples sistemas informaticos, son
str( ) y val( ) que nos permiten convertir un tipo de dato numérico a
texto y viceversa.

- str(campo numeérico) - devuelve un texto

- val(campo numérico) - devuelve un dato numérico

Las dos segundas realizan el cambio del texto de letra minusculas a
mayusculas o al revés. las expresiones utilizadas son:

- ucase ( string) cambia a letra mayuscula

- lcase (string) cambia a letras minusculas
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Existen otras multiples expresiones SQL que son aplicables en Cartalinx.
La complejidad de algunas de estas expresiones puede ser elevada por
lo que se recomienda revisar algin manual referente a este lenguaje de
interrogacion si en el listado expuesto no apareciera la funcidn
adecuada a nuestras necesidades.

EJERCICIOS CON LAS FUNCIONES DE
ANALISIS ESPACIAL EN CARTALINX

132



133



EJERCICIO 1

FUNCION CLIP - RECORTANDO COBERTURAS

1. Abre la cobertura cob_poligonos.Inx y analizala brevemente; nimero
de nodos, arcos, poligonos que la forman. Observa su parte
alfanumérica.

2. Pulsa con el botéon derecho del ratén sobre la tabla de poligonos y
selecciona la opcion add field. Llama vegetacion al nuevo campo
que vas a crear e indica que sea un campo de tipo texto.
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= Add Field 3

Table to update : |F'u:u|_l,lgu:uns ﬂ Add
Mame of rnew field - WEGETALION
Cancel
Data type of new field ; |Te:-:d j
Help

Size of new field ; 100

3. Comprueba en la tabla que se ha creado el campo especificado

4. Entra en el modo edicion de tablas "enter edit mode" mediante un
click del boton derecho del raton sobre la tabla de poligonos y
cumplimenta el campo vegetacion. finaliza el modo de edicién de
tablas y guarda los cambios en la cobertura

5. Observa en la pestana georeferencing el ambito espacial en que se
encuentra ubicada nuestra cobertura. Trata de concretar dentro de
ese marco espacial una ventana que recoja la posicion de los
poligonos de la cobertura. Emplea para ello cuatro pares de
coordenadas que definan una especie de ventana. Anota esas
coordenadas en el papel.

xmin
Xmax
ymin
ymax

6. Abre la cobertura corte.lnx
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7.

9.

Verifica que los limites del marco general de la cobertura son
semejantes a los de la cobertura cob_poligonos.Inx. ;jCuantos
poligonos hay en ella?

Localiza el poligono cuyo poly_id = 1 y expresa el marco espacial en
gue se encuentra inscrito ese poligono en concreto. Ayudate para
ello de las coordenadas x,y de cada uno de los nodos que lo definen.
anétalas a continuacion.

hodo 1
hodo 2
hodo 3
nhodo 4
nodo 5
nhodo 6

Cierra la cobertura corte.lnx y vuelve a abrir la cobertura
cob_poligonos.Inx.

10. Trata de posicionar, de forma aproximada, las coordenadas

11.

12.

extraidas de la cobertura corte.lnx en la cobertura abierta. Une esos
puntos aproximados y realiza un dibujo represente el resultado final
del corte. Utiliza para ello los valores x,y extraidos antes de los
nhodos.

Selecciona la opcidon coverage = clip & to external coverage
Indica en el cuadro de dialogo la cobertura que vas a emplear para

recortar (corte.Inx) y el poligono concreto con el que se realizara el
corte. (polyid = 1)

== Select an external coverage B = |

Coverage containing clip polygaon ;

|E:'\EartaLin:-:'\T utonalscorte, LM Browse. ..
Falyld of clip polygon : 1

ok | Cancel | Help |
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13. Acepta el cuadro de dialogo y salva el resultado de aplicar esta
funcion a una nueva cobertura. Llamala resul_clip. Lnx

14. Es probable que obtengas un mensaje diciendo que se crearan
nuevos arcos cuya longitud es inferior a la tolerancia snap. Acepta el
mensaje mediante la opcion "si".

Cartalinx Message

This clip operation produced & arcs with lengths less than the current snap tolerance, These may or may nok be significant Features, Would you
like ko exclude them?

15. A pesar de que no veas grandes cambios la funcion "clip" ya ha
actuado. Abre ahora la cobertura resul_clip.Inx.

16. Solicita un informe topoldgico de la cobertura resultante tras el
corte. ;Cuantos arcos colgantes se han generado como
consecuencia del corte?

== Topology Report

Irreqular Features / Count (delect Help for description) -~

Dangle Arcs : 16
Unassigned Arcs H)
Unassigned Locators H)
Duplicate Arcs Htl
Duplicate Node Azimuths @ 0
Zero-Length Arcs : 0

Irreqular Feature List

|Dang].e Arcs...
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

;Hay algun otro elemento grafico que resulta inconsistente?. Existe
un gran numero de localizadores de poligonos que no se
corresponden con ningun area concreta. Eliminalos de forma
manual.

Elimina los arcos colgantes de forma automatica. El sistema te
pedira la longitud maxima del arco a eliminar. Indica una distancia
lo suficientemente grande como para que se eliminen todos los
dangle arcs.

Verifica nuevamente el informe topologico. ;Queda algun dangle
arc?

Construye la topologia sobre la cobertura

Observa el campo vegetacion de la cobertura activa. ;Se han
mantenido los atributos de cada uno de los poligonos con respecto
a la cobertura de entrada cob_poligonos.Inx?
Vuelve a abrir la cobertura cob_poligonos.inx.
En esta ocasion aproximate a la zona centro del grupo de poligonos
existente mediante sucesivos zooms hasta que visualices un total de

4 poligonos enteros.

Selecciona la opcién coverage = clip =2 to display window.
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25.

26.
27.

28.

29.

30.

31.

32.

Indica un nombre a la cobertura resultante. De nuevo se nos indica
que se crearan arcos con longitudes inferiores a la tolerancia. Dile
que los excluya mediante la opcién "si"
Abre la cobertura resultante del corte.

Elimina, en este caso, de forma manual los dangle arcs.

Genera un informe topoldégico y verifica la inexistencia de
elementos inconsistentes.

Construye la topologia en la cobertura.

;Qué ha sucedido con los localizadores de poligonos?. ;Le afectan
a la cobertura resultante?

Comprueba que los atributos de los elementos graficos se han
mantenido.

Explica de forma detallada, con tus propias palabras, cédmo actia la
funcidn clip en Cartalinx.
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EJERCICIO 2

ADJUNTANDO DIFERENTES HOJAS EN UNA SOLA COBERTURA
LA FUNCION APPEND Y LOS ARCOS DUPLICADOS

En el siguiente ejercicio se hace hincapié en la funcién de analisis
espacial append aplicada a dos o mas coberturas. El objetivo basico de
esta funcidén consiste en facilitar la union de diferentes hojas de un
mapa en una sola cobertura.

En este sentido, suele ser habitual tener una misma variable
representada en dos o mas hojas de un plano a una escala determinada
por ejemplo 4 hojas adyacentes a escala 1:25000.

H34 -2 H35-1

H34-4 H35-3

Mediante la funcién append podremos agrupar las coberturas que
representan cada hoja en una unica.

H 34 -2 H35-1

H34-4 H35-3

Para que esto sea posible las cuatro hojas deberan de encontrase
georreferenciadas bajo un mismo sistema de proyeccién. El proceso de
unir espacialmente dos coberturas puede plantear problemas como la
aparicion de arcos duplicados (cuando ambas consideran un espacio
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comun) u otros elementos irregulares consecuencia de la aplicacion de
una tolerancia snap inadecuada en el proceso de unién.

La funcidén coverage - append se trata de una funcidon que afecta a la
componente espacial del sistema por lo que no debe de confundirse con
la opcion append que se emplea en la componente tematica del SIG a la
hora de importar tablas de datos externas.

1. Comienza el ejercicio descargando del aula virtual el archivo
append.zip en donde encontraras todas las coberturas necesarias
para la realizacién del ejercicio.

2. una vez descomprimido el fichero tendras en tu PC las coberturas
santander centro.lnx santander centro.mdb

santander oeste.lnx santander oeste.mdb

3. Comienza abriendo la cobertura Santander centro.Inx y toma nota
de las coordenadas que definen los limites de la cobertura y dibuja
un marco bajo un supuesto sistema de referencia.

Coverage bounds Feature bounds :
Min & ; |434EE1 432309 Min = ; 434566, 300000
I ETE |435?44.242559 R = : 435742300000
hin " : |4E1 2465346615 Min " : 481 2492, 700000
Manr: |4E1 3518169047 Rawx v : 4513515 200000

4. Abre a continuacion la cobertura Santander oeste.lnx y verifica, de
igual modo, los limites espaciales en los que se encuentra inscrita
esta cobertura.
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Coverage bounds

Min 3 : |432?5u5|35952

b s - |434azn.43334?

Min - |4e1125?.n?2549

Max'':  [4813160.741569

Feature bounds

Min = 0 432753, 200000

P2 = 424736 800000

Min " : 4811316.000000

Paw ' : 4813158, 200000

5. ¢Encuentras algln espacio de solapamiento entre ambas coberturas?
Si es asi indica, a partir de los marcos que has dibujado, cual de las

siguientes situaciones es la correcta.

CENTRO

OESTE

OESTE

CENTRO

OESTE

CENTRO

Con la cobertura Santander oeste.lnx abierta selecciona la opcién

append del menu coverage. Recibiras un mensaje como el que
aparece a continuacion solicitando permiso para operar sobre la
cobertura que esta abierta. Responde afirmativamente.

CartalLinx Message

Thiz operation will take place on the curently opened fle. Are you sure pou want o proceed?
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7. A continuacién se te pide que definas una tolerancia snap para la
unién de las coberturas. En este caso dejaremos el valor en cero.

™ Enter Snap Tolerance M=l
Snhap tolerance for append ; Id
ok LCancel | Help |

8. Selecciona a continuacion la cobertura que va a ser afadida
(Santander centro.lnx) a la que ya se encuentra abierta (Santander
oeste.lnx). El resultado sera algo similar a la siguiente imagen

9. Una vez aplicada la funcidon append observamos tres hechos claros:
(1) la union de los espacios propios de las coberturas que han sido
sumadas en una Unica cobertura (2) la pérdida de la consistencia
topolégica en la cobertura resultante y la consecuente aparicion de
arcos no asignados (3) la existencia de elementos irregulares del
tipo arcos duplicados (duplicate arcs.

= Topology Report =] E3

Irrecqular Features f Count [3elect Help for description) j‘
—

Dangle Arcs HI

Tnazzigned Arcs 378

Massigned Locators HIN|

Duplicate Arcs 20

Duplicate Node Azimuthzs @ 0

Zero-Length Arcs HI

1]

Erint Contents Save to File




10. La presencia de arcos duplicados responde a la existencia de
elementos comunes en la misma posicion del espacio. ;En qué lugar
se encuentran esos elementos comunes? Identifica algunos de ellos
apoyandote en el informe topoldgico. jQué relacion encuentras con
la pregunta 5 de este ejercicio?

11. Aplica la opcién coverage - remove duplicate arcs con el fin de
eliminar todos los arcos duplicados de la cobertura.

12. Construye la topologia de la cobertura evitando el paso de revision
de intersecciones que no sean nodos.

13. Salva el resultado en una cobertura con el nombre que estimes
oportuno.
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EJERCICIO 3

GENERALIZANDO ARCOS EN UNA COBERTURA

En el siguiente ejercicio vas a aplicar tres diferentes métodos de
generalizacion de arcos sobre los elementos graficos de la cobertura

capa4l.Inx.

1. Abre la cobertura capa41l.Inx

2. Realiza un zoom interactivo (zoom ventana) sobre la zona centro
sur de la cobertura tal y como muestra la siguiente imagen.

3. Identifica el poligono con polyid = 1304 y realiza un zoom sobre el
elemento seleccionado a partir del comando zoom to selected

feature. Activa, seguidamente, la visualizacién de los nodos de
enlace (linked nodes) y de los vértices (vertex).
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Yaaly;

4. Vamos a simplificar a continuacién la estructura de los elementos
graficos mediante una generalizacién apoyada en la técnica de
puntos de seleccién (point selection). Para ello apdyate en la opcién
generalize del menu coverage e indica el valor 3 en el cuadro
"selection rate"

= AIC Generalization *

Generalization algarithim ;

& Point Selection
™ Talerance Band

i~ Low Pass Filter

Selection rate [must be twio ar greater] ; |3

ok, Cancel | Help |

5. Observa como este tipo de generalizaciéon puede alterar en gran
medida la forma de los poligonos.
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. Si comparamos el nimero de vértices por los que estaba formado el
arco que definia el poligono en un comienzo con los vértices con que
cuenta después de aplicar la funcién generalize podemos observar
una diferencia importante.

. Abre nuevamente la cobertura capa4l.Inx y aplica en este segundo
caso la segunda técnica de generalizacién sobre el mismo poligono
(polyid = 1304).

. Activa nuevamente la visualizacién de los vértices de la cobertura si
fuera necesario.

. Selecciona la opcién de tolerance band (banda de tolerancia) y
aplicala con un valor de 10. se genera una banda invisible paralela al
arco a modo de "buffer" a una distancia de 10 unidades de tal forma
que la nueva posicion de los vértices no pueda exceder de esos
limites.
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e Arc Generalization E

[3eneralization algarithm ;
" Paint Selection
' Tolerance Band

£ Low Pass Filker

Talerance width ; |1 0

Cancel | Help |

10. El resultado reduce en 5 el nidmero de vértices inicial sin apenar
modificar la forma del elemento.

X

e

11. Finalmente aplicaremos la tercera de las técnicas de
generalizacidon que recoge Cartalinx. La funcion de generalizacién es
una de las funciones mas habituales tanto en los SIG vectoriales
como en los raster.

12. Abre nuevamente la cobertura capa4l.lnx y, tras seleccionar el
poligono en cuestién y mostrar los vértices que lo constituyen aplica
el filtro de paso bajo ( low pass filter) que se muestra por defecto,
seleccionado solo tres vértices de los cinco posibles para llevar a
cabo la generalizacion.
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P Arc Generalization E

[Generalization algarithim ;
" Paint Selection
" Talerance Band
% Low Pass Filker

Mumber of weights : 5 (v 3
0.333 0.333 0333
ak. LCancel Help

13. En esta ocasién el numero de vértices resultante es el mismo pero
la posicion que tienen esos vértices en el espacio ha cambiado con
respecto a su posicion inicial.

14. Podemos entender una generalizacion de este tipo como una
funcion de suavizado a partir de tres vértices (anterior y posterior al
vértice calculado) o de cinco vértices (dos vértices anteriores y dos
posteriores al vértice cuya nueva posicion es calculada).

15. La nueva posicion del vértice calculado puede ser resultado de un
calculo ponderado siempre y cuando la suma de los pesos sea igual a
la unidad. Si no es asi, el sistema enviara un mensaje recordandonos

esta condicion.
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CartalLink Message [E

16. Ponderemos los vértices empleados para el calculo con los valores
que se indican a continuacion.

e Arc Generalization

[+ [

_ Ceel | Heb |

17.  El resultado obtenido es el siguiente:
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Y a

18. Si tomamos la posicion x,y del vértice seleccionado y la
comprobamos con su posicién anterior podremos constatar que ha
cambiado su ubicacion.

19. La generalizacion puede aplicarse a toda una cobertura como
hemos realizado hasta ahora o solo a un elemento de la misma.
Selecciona un arco cualquiera de la cobertura que tengas abierta.

Break Arc Ctrl+B

(\

Remove drc
Ingert Yertes Chrl+l
Inzert Existing Mode
Generalize &rc Clrl+G
Connect Points

| Build Polpgons Ctrl+P
Wiew »

Feature Froperties  F11

20. Despliega el menu popup y pulsa la opcion generaliza arc. en
esta ocasioén la generalizacion sélo afectara al arco seleccionado
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